# 大般若波罗蜜多玺

(六百卷:第一百三十一卷至第一百四十卷) 唐三藏法师玄奘奉 诏译



南無本師釋迦牟尼佛

#### 说明

本简体校正版《大般若波罗蜜多经》电子书,根据《乾隆大藏经》大乘般若部,第0001部,唐三藏法师玄奘奉诏译《大般若波罗蜜多经》原藏影印本校正,句读仅供参考。

本电子书是免费结缘品。特此说明。

仁慧草堂 二〇一九年八月



扫码关注仁慧草堂微信公众号

# 目 录

| 起诵仪             |         |
|-----------------|---------|
| 香赞              |         |
| 净口业真言           |         |
| 净三业真言           |         |
| 安土地真言           | 1 -     |
| 普供养真言           | 2 -     |
| 开经偈             | 2 -     |
| 大般若波罗蜜多经卷第一百三十一 |         |
| 初分校量功德品第三十之二十九  | 3 -     |
| 大般若波罗蜜多经卷第一百三十二 | 22 -    |
| 初分校量功德品第三十之三十   |         |
| 大般若波罗蜜多经卷第一百三十三 |         |
| 初分校量功德品第三十之三十一  | 43 -    |
| 大般若波罗蜜多经卷第一百三十四 | 61 -    |
| 初分校量功德品第三十之三十二  | 61 -    |
| 大般若波罗蜜多经卷第一百三十五 | 81 -    |
| 初分校量功德品第三十之三十三  | 81 -    |
| 大般若波罗蜜多经卷第一百三十六 | - 101 - |
| 初分校量功德品第三十之三十四  | - 101 - |
| 大般若波罗蜜多经卷第一百三十七 | - 121 - |
| 初分校量功德品第三十之三十五  | - 121 - |
| 大般若波罗蜜多经卷第一百三十八 | - 140 - |
| 初分校量功德品第三十之三十六  | - 140 - |
| 大般若波罗蜜多经卷第一百三十九 | - 159 - |
| 初分校量功德品第三十之三十七  | - 159 - |
| 大般若波罗蜜多经卷第一百四十  | - 177 - |
| 初分校量功德品第三十之三十八  | - 177 - |
| 补阙真言            | - 196 - |
| 回向偈             | - 196 - |

#### ●起诵仪

#### 香赞

(一遍)

炉香乍爇. 法界蒙薰. 诸佛海会悉遥闻. 随处结祥云. 诚意方殷. 诸佛现全身.

#### 南無香云盖菩萨摩诃萨 (合掌三称)

### 净口业真言

(三遍)

唵. 修唎修唎. 摩诃修唎. 修修唎. 萨婆诃.

## 净三业真言

(三遍)

唵. 娑嚩. 婆嚩秫驮. 娑嚩达摩娑嚩. 婆嚩秫度憾.

#### 安土地真言

(三遍)

南無三满哆. 母驮喃. 唵度噜度噜. 地尾. 娑婆诃.

## 普供养真言

(三遍)

唵. 誐誐曩. 三婆嚩. 韈日啰斛.

# 南無本师释迦牟尼佛 (合掌三称)

#### 开经偈

(一遍)

无上甚深微妙法 百千万劫难遭遇 我今见闻得受持 愿解如来真实义

# 大般若波罗蜜多经卷第一百三十一

唐三藏法师玄奘奉 诏译

# 初分校量功德品第三十之二十九

"复次,憍尸迦,置赡部洲、东胜身洲、西牛货洲诸有情类。若善男子、善女人等教赡部洲、东胜身洲、西牛货洲、北俱卢洲诸有情类皆令修学十善业道,于意云何?是善男子、善女人等由此因缘得福多不?"

天帝释言:"甚多!世尊!甚多!善逝!"

佛言:"憍尸迦,若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,是善男子、善女人等所获福聚甚多于前。何以故?憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切无漏之法,声闻种性补特伽罗修学此法,速入声闻正性离生,得预流果、得一来果、得不还果、得阿罗汉果;独觉种性补特伽罗修学此法,速入独觉正性离生,渐次证得独觉菩提;菩萨种性补特伽罗修学此法,速入菩萨正性离生,渐次修行诸菩萨行,证得无上正等菩提。

"憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广

说一切无漏法者,所谓布施波罗蜜多、净戒波罗 蜜多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗 蜜多、般若波罗蜜多,内空、外空、内外空、空 空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕竟空、 无际空、散空、无变异空、本性空、自相空、共 相空、一切法空、不可得空、无性空、自性空、 无性自性空,真如、法界、法性、不虚妄性、不 变异性、平等性、离生性、法定、法住、实际、 虚空界、不思议界,无漏四静虑、四无量、四无 色定,八解脱、八胜处、九次第定、十遍处,四 念住、四正断、四神足、五根、五力、七等觉支、 八圣道支,空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门, 五眼、六神通, 佛十力、四无所畏、四无碍解、 大慈、大悲、大喜、大舍、十八佛不共法,一切 智、道相智、一切相智,一切陀罗尼门、一切三 摩地门,及余无量无边佛法,皆是此中所说一切 无漏之法。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教一有情住 预流果,所获福聚犹胜教化南赡部洲、东胜身洲、 西牛货洲、北俱卢洲诸有情类皆令修学十善业道。 何以故?憍尸迦,诸有修行十善业道不免地狱、 傍生、鬼趣,若诸有情住预流果便得永脱三恶趣 故,况教令住一来、不还、阿罗汉果所获福聚而 不胜彼!

"憍尸迦,若善男子、善女人等教赡部洲、 东胜身洲、西牛货洲、北俱卢洲诸有情类皆住预 流、一来、不还、阿罗汉果,所获福聚不如有人 教一有情令其安住独觉菩提。何以故?憍尸迦, 独觉菩提所有功德胜预流等百千倍故。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教赡部洲、 东胜身洲、西牛货洲、北俱卢洲诸有情类皆令安 住独觉菩提,所获福聚不如有人教一有情令趣无 上正等菩提。何以故?憍尸迦,若教有情令趣无 上正等菩提,则令世间佛眼不断。

"所以者何?由有菩萨摩诃萨故,便有预流、一来、不还、阿罗汉果、独觉菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有如来、应、正等觉证得无上正等菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有佛宝、法宝、僧宝,一切世间归依供养。以是故,憍尸迦,一切世间若天、若魔、若梵、若沙门、若婆罗门及阿素洛、人非人等,应以无量上妙华鬘、涂散等香、衣服、璎珞、宝幢、幡盖、众妙、珍奇、伎乐、灯明,尽诸所有供养恭敬、尊重赞叹菩萨摩诃萨。

"憍尸迦,由此当知若善男子、善女人等书

写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、 广令流布,所获福聚胜前福聚无量无边。何以故? 如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切世、出世 间胜善法故。

"由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有刹帝力大族、婆罗门大族、长者大族、居 士大族施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所 说法故,世间便有四大王众天、三十三天、夜摩 天、睹史多天、乐变化天、他化自在天施设可得; 由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 梵众天、梵辅天、梵会天、大梵天施设可得:由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有光 天、少光天、无量光天、极光净天施设可得:由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有净 天、少净天、无量净天、遍净天施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有广天、 少广天、无量广天、广果天施设可得;由此般若 波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有无烦天、 无热天、善现天、善见天、色究竟天施设可得; 由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 空无边处天、识无边处天、无所有处天、非想非

<sup>1</sup> 大正藏:繁;永乐北藏及龙藏:烦

非想处天施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有布施波罗蜜多、净戒波罗蜜 多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗蜜 多、般若波罗蜜多施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有内空、外空、内外 空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕 竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自相 空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、自 性空、无性自性空施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有真如、法界、法性、 不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法定、 法住、实际、虚空界、不思议界施设可得;由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有苦圣 谛、集圣谛、灭圣谛、道圣谛施设可得; 由此般 若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有四静虑、 四无量、四无色定施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有八解脱、八胜处、 九次第定、十遍处施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有四念住、四正断、 四神足、五根、五力、七等觉支、八圣道支施设 可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门施设

可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有五眼、六神通施设可得;由此般若波罗蜜 多秘密藏中所说法故,世间便有佛十力、四无所 畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、十八 佛不共法施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有无忘失法、恒住舍性施设可 得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间 便有一切智、道相智、一切相智施设可得;由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有一切 陀罗尼门、一切三摩地门施设可得:由此般若波 罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有预流、一来、 不还、阿罗汉及预流向预流果、一来向一来果、 不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉果施设可得;由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有独 觉及独觉菩提施设可得:由此般若波罗蜜多秘密 藏中所说法故,世间便有一切菩萨摩诃萨及诸菩 萨摩诃萨行施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏 中所说法故,世间便有一切如来、应、正等觉及 诸<sup>2</sup>无上正等菩提施设可得。

"复次,憍尸迦,置四大洲诸有情类。若善男子、善女人等教小千界诸有情类皆令修学十善

<sup>2</sup> 大正藏: 诸佛; 永乐北藏及龙藏: 诸

业道,于意云何?是善男子、善女人等由此因缘得福多不?"

天帝释言:"甚多!世尊!甚多!善逝!"

佛言:"憍尸迦,若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,是善男子、善女人等所获福聚甚多于前。何以故?憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切无漏之法,声闻种性补特伽罗修学此法,速入声闻正性离生,得预流果、得一来果、得不还果、得阿罗汉果;独觉种性补特伽罗修学此法,速入独觉正性离生,渐次证得独觉菩提;菩萨种性补特伽罗修学此法,速入菩萨正性离生,渐次修行诸菩萨行,证得无上正等菩提。

"憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切无漏法者,所谓布施波罗蜜多、净戒波罗蜜多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗蜜多、般若波罗蜜多,内空、外空、内外空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自相空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、自性空、无性自性空,真如、法界、法性、不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法定、法住、实际、

虚空界、不思议界,无漏四静虑、四无量、四无色定,八解脱、八胜处、九次第定、十遍处,四念住、四正断、四神足、五根、五力、七等觉支、八圣道支,空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门,五眼、六神通,佛十力、四无所畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、十八佛不共法,一切智、道相智、一切相智,一切陀罗尼门、一切三摩地门,及余无量无边佛法,皆是此中所说一切无漏之法。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教一有情住预流果,所获福聚犹胜教化小千世界诸有情类皆令修学十善业道。何以故?憍尸迦,诸有修行十善业道不免地狱、傍生、鬼趣,若诸有情住预流果便得永脱三恶趣故,况教令住一来、不还、阿罗汉果所获福聚而不胜彼!

"憍尸迦,若善男子、善女人等教小千界诸有情类皆住预流、一来、不还、阿罗汉果,所获福聚不如有人教一有情令其安住独觉菩提。何以故?憍尸迦,独觉菩提所有功德胜预流等百千倍故。

"憍尸迦, 若善男子、善女人等教小千界诸有情类皆令安住独觉菩提, 所获福聚不如有人教

一有情令趣无上正等菩提。何以故? 憍尸迦,若 教有情令趣无上正等菩提,则令世间佛眼不断。

"所以者何?由有菩萨摩诃萨故,便有预流、一来、不还、阿罗汉果、独觉菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有如来、应、正等觉证得无上正等菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有佛宝、法宝、僧宝,一切世间归依供养。以是故,憍尸迦,一切世间若天、若魔、若梵、若沙门、若婆罗门及阿素洛、人非人等,应以无量上妙华鬘、涂散等香、衣服、璎珞、宝幢、幡盖、众妙、珍奇、伎乐、灯明,尽诸所有供养恭敬、尊重赞叹菩萨摩诃萨。

"憍尸迦,由此当知若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,所获福聚胜前福聚无量无边。何以故?如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切世、出世间胜善法故。

"由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有刹帝力大族、婆罗门大族、长者大族、居士大族施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有四大王众天、三十三天、夜摩天、睹史多天、乐变化天、他化自在天施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有

梵众天、梵辅天、梵会天、大梵天施设可得:由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有光 天、少光天、无量光天、极光净天施设可得:由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有净 天、少净天、无量净天、遍净天施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有广天、 少广天、无量广天、广果天施设可得:由此般若 波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有无烦3天、 无热天、善现天、善见天、色究竟天施设可得; 由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 空无边处天、识无边处天、无所有处天、非想非 非想处天施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有布施波罗蜜多、净戒波罗蜜 多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗蜜 多、般若波罗蜜多施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有内空、外空、内外 空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕 竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自相 空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、自 性空、无性自性空施设可得:由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有真如、法界、法性、

<sup>3</sup> 大正藏:繁;永乐北藏及龙藏:烦

不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法定、 法住、实际、虚空界、不思议界施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有苦圣 谛、集圣谛、灭圣谛、道圣谛施设可得;由此般 若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有四静虑、 四无量、四无色定施设可得:由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有八解脱、八胜处、 九次第定、十遍处施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有四念住、四正断、 四神足、五根、五力、七等觉支、八圣道支施设 可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门施设 可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有五眼、六神通施设可得;由此般若波罗蜜 多秘密藏中所说法故,世间便有佛十力、四无所 畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、十八 佛不共法施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有无忘失法、恒住舍性施设可 得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间 便有一切智、道相智、一切相智施设可得;由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有一切 陀罗尼门、一切三摩地门施设可得;由此般若波

罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有预流、一来、不还、阿罗汉及预流向预流果、一来向一来果、不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉果施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有独觉及独觉菩提施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有一切菩萨摩诃萨及诸菩萨摩诃萨行施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有一切如来、应、正等觉及诸'无上正等菩提施设可得。

"复次,憍尸迦,置小千界诸有情类。若善男子、善女人等,教中千界诸有情类皆令修学十善业道,于意云何?是善男子、善女人等由此因缘得福多不?"

天帝释言:"甚多!世尊!甚多!善逝!"

佛言:"憍尸迦,若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,是善男子、善女人等所获福聚甚多于前。何以故?憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切无漏之法,声闻种性补特伽罗修学此法,速入声闻正性离生,得预流果、得一来果、得不还果、得阿罗汉果;独觉种性补特伽罗修学此法,

<sup>4</sup> 大正藏:诸佛;永乐北藏及龙藏:诸

速入独觉正性离生,渐次证得独觉菩提;菩萨种性补特伽罗修学此法,速入菩萨正性离生,渐次修行诸菩萨行,证得无上正等菩提。

"憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广 说一切无漏法者,所谓布施波罗蜜多、净戒波罗 **蜜多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静**虑波罗 蜜多、般若波罗蜜多,内空、外空、内外空、空 空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕竟空、 无际空、散空、无变异空、本性空、自相空、共 相空、一切法空、不可得空、无性空、自性空、 无性自性空,真如、法界、法性、不虚妄性、不 变异性、平等性、离生性、法定、法住、实际、 虚空界、不思议界,无漏四静虑、四无量、四无 色定,八解脱、八胜处、九次第定、十遍处,四 念住、四正断、四神足、五根、五力、七等觉支、 八圣道支,空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门, 五眼、六神通, 佛十力、四无所畏、四无碍解、 大慈、大悲、大喜、大舍、十八佛不共法,一切 智、道相智、一切相智,一切陀罗尼门、一切三 摩地门,及余无量无边佛法,皆是此中所说一切 无漏之法。

"憍尸迦, 若善男子、善女人等教一有情住

预流果,所获福聚犹胜教化中千世界诸有情类皆令修学十善业道。何以故?憍尸迦,诸有修行十善业道不免地狱、傍生、鬼趣,若诸有情住预流果便得永脱三恶趣故,况教令住一来、不还、阿罗汉果所获福聚而不胜彼!

"憍尸迦,若善男子、善女人等教中千界诸有情类皆住预流、一来、不还、阿罗汉果,所获福聚不如有人教一有情令其安住独觉菩提。何以故?憍尸迦,独觉菩提所有功德胜预流等百千倍故。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教中千界诸有情类令其安住独觉菩提,所获福聚不如有人教一有情令趣无上正等菩提。何以故?憍尸迦,若教有情令趣无上正等菩提,则令世间佛眼不断。

"所以者何?由有菩萨摩诃萨故,便有预流、一来、不还、阿罗汉果、独觉菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有如来、应、正等觉证得无上正等菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有佛宝、法宝、僧宝,一切世间归依供养。以是故,憍尸迦,一切世间若天、若魔、若梵、若沙门、若婆罗门及阿素洛、人非人等,应以无量上妙华鬘、涂散等香、衣服、璎珞、宝幢、幡盖、众妙、珍奇、伎乐、灯明,

尽诸所有供养恭敬、尊重赞叹菩萨摩诃萨。

"憍尸迦,由此当知若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,所获福聚胜前福聚无量无边。何以故?如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切世、出世间胜善法故。

"由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有刹帝力大族、婆罗门大族、长者大族、居 士大族施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所 说法故,世间便有四大王众天、三十三天、夜摩 天、睹史多天、乐变化天、他化自在天施设可得; 由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 梵众天、梵辅天、梵会天、大梵天施设可得:由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有光 天、少光天、无量光天、极光净天施设可得;由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有净 天、少净天、无量净天、遍净天施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有广天、 少广天、无量广天、广果天施设可得:由此般若 波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有无烦5天、 无热天、善现天、善见天、色究竟天施设可得;

<sup>5</sup> 大正藏:繁;永乐北藏及龙藏:烦

由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 空无边处天、识无边处天、无所有处天、非想非 非想处天施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有布施波罗蜜多、净戒波罗蜜 多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗蜜 多、般若波罗蜜多施设可得:由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有内空、外空、内外 空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕 竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自相 空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、自 性空、无性自性空施设可得:由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有真如、法界、法性、 不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法定、 法住、实际、虚空界、不思议界施设可得;由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有苦圣 谛、集圣谛、灭圣谛、道圣谛施设可得; 由此般 若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有四静虑、 四无量、四无色定施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有八解脱、八胜处、 九次第定、十遍处施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有四念住、四正断、 四神足、五根、五力、七等觉支、八圣道支施设

可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门施设 可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有五眼、六神通施设可得:由此般若波罗蜜 多秘密藏中所说法故,世间便有佛十力、四无所 畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、十八 佛不共法施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有无忘失法、恒住舍性施设可 得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间 便有一切智、道相智、一切相智施设可得;由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有一切 陀罗尼门、一切三摩地门施设可得; 由此般若波 罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有预流、一来、 不还、阿罗汉及预流向预流果、一来向一来果、 不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉果施设可得:由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有独 觉及独觉菩提施设可得:由此般若波罗蜜多秘密 藏中所说法故,世间便有一切菩萨摩诃萨及诸菩 萨摩诃萨行施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏 中所说法故,世间便有一切如来、应、正等觉及 诸<sup>6</sup>无上正等菩提施设可得。

<sup>6</sup> 大正藏:诸佛;永乐北藏及龙藏:诸

"复次,憍尸迦,置中千界诸有情类。若善男子、善女人等教化三千大千世界诸有情类皆令修学十善业道,于意云何?是善男子、善女人等由此因缘得福多不?"

天帝释言:"甚多!世尊!甚多!善逝!"

佛言:"憍尸迦,若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,是善男子、善女人等所获福聚甚多于前。何以故?憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切无漏之法,声闻种性补特伽罗修学此法,速入声闻正性离生,得预流果、得一来果、得不还果、得阿罗汉果;独觉种性补特伽罗修学此法,速入独觉正性离生,渐次证得独觉菩提;菩萨种性补特伽罗修学此法,速入菩萨正性离生,渐次修行诸菩萨行,证得无上正等菩提。

"憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切无漏法者,所谓布施波罗蜜多、净戒波罗蜜多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗蜜多、般若波罗蜜多,内空、外空、内外空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自相空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、自性空、

无性自性空,真如、法界、法性、不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法定、法住、实际、虚空界、不思议界,无漏四静虑、四无量、四无色定,八解脱、八胜处、九次第定、十遍处,四念住、四正断、四神足、五根、五力、七等觉支、八圣道支,空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门,五眼、六神通,佛十力、四无所畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、十八佛不共法,一切智、道相智、一切相智,一切陀罗尼门、一切三摩地门,及余无量无边佛法,皆是此中所说一切无漏之法。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教一有情住预流果,所获福聚犹胜教化如是三千大千世界诸有情类皆令修学十善业道。何以故?憍尸迦,诸有修行十善业道不免地狱、傍生、鬼趣,若诸有情住预流果便得永脱三恶趣故,况教令住一来、不还、阿罗汉果所获福聚而不胜彼!

大般若波罗蜜多经卷第一百三十一

# 大般若波罗蜜多经卷第一百三十二

唐三藏法师玄奘奉 诏译

# 初分校量功德品第三十之三十

"憍尸迦,若善男子、善女人等教化三千大千世界诸有情类皆住预流、一来、不还、阿罗汉果,所获福聚不如有人教一有情令其安住独觉菩提。何以故?憍尸迦,独觉菩提所有功德胜预流等百千倍故。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教化三千大千世界诸有情类皆令安住独觉菩提,所获福聚不如有人教一有情令趣无上正等菩提。何以故?憍尸迦,若教有情令趣无上正等菩提,则令世间佛眼不断。

"所以者何?由有菩萨摩诃萨故,便有预流、一来、不还、阿罗汉果、独觉菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有如来、应、正等觉证得无上正等菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有佛宝、法宝、僧宝,一切世间归依供养。以是故,憍尸迦,一切世间若天、若魔、若梵、若沙门、若婆罗门及阿素洛、人非人等,应以无量上妙华鬘、涂散等香、衣服、

瓔珞、宝幢、幡盖、众妙、珍奇、伎乐、灯明, 尽诸所有供养恭敬、尊重赞叹菩萨摩诃萨。

"憍尸迦,由此当知若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,所获福聚胜前福聚无量无边。何以故?如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切世、出世间胜善法故。

"由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有刹帝力大族、婆罗门大族、长者大族、居 士大族施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所 说法故,世间便有四大王众天、三十三天、夜摩 天、睹史多天、乐变化天、他化自在天施设可得; 由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 梵众天、梵辅天、梵会天、大梵天施设可得;由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有光 天、少光天、无量光天、极光净天施设可得;由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有净 天、少净天、无量净天、遍净天施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有广天、 少广天、无量广天、广果天施设可得:由此般若 波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有无烦'天、

<sup>7</sup> 大正藏:繁;永乐北藏及龙藏:烦

无热天、善现天、善见天、色究竟天施设可得: 由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 空无边处天、识无边处天、无所有处天、非想非 非想处天施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有布施波罗蜜多、净戒波罗蜜 多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗蜜 多、般若波罗蜜多施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有内空、外空、内外 空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕 竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自相 空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、自 性空、无性自性空施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有真如、法界、法性、 不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法定、 法住、实际、虚空界、不思议界施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有苦圣 谛、集圣谛、灭圣谛、道圣谛施设可得:由此般 若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有四静虑、 四无量、四无色定施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有八解脱、八胜处、 九次第定、十遍处施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有四念住、四正断、

四神足、五根、五力、七等觉支、八圣道支施设 可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门施设 可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有五眼、六神通施设可得;由此般若波罗蜜 多秘密藏中所说法故,世间便有佛十力、四无所 畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、十八 佛不共法施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有无忘失法、恒住舍性施设可 得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间 便有一切智、道相智、一切相智施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有一切 陀罗尼门、一切三摩地门施设可得:由此般若波 罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有预流、一来、 不还、阿罗汉及预流向预流果、一来向一来果、 不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉果施设可得;由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有独 觉及独觉菩提施设可得:由此般若波罗蜜多秘密 藏中所说法故,世间便有一切菩萨摩诃萨及诸菩 萨摩诃萨行施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏 中所说法故,世间便有一切如来、应、正等觉及

诸。无上正等菩提施设可得。

"复次,憍尸迦,置此三千大千世界诸有情类。若善男子、善女人等教化十方各如殑伽沙等世界诸有情类皆令修学十善业道,于意云何?是善男子、善女人等由此因缘得福多不?"

天帝释言:"甚多!世尊!甚多!善逝!"

佛言:"憍尸迦,若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,是善男子、善女人等所获福聚甚多于前。何以故?憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切无漏之法,声闻种性补特伽罗修学此法,速入声闻正性离生,得预流果、得一来果、得不还果、得阿罗汉果;独觉种性补特伽罗修学此法,速入独觉正性离生,渐次证得独觉菩提;菩萨种性补特伽罗修学此法,速入菩萨正性离生,渐次修行诸菩萨行,证得无上正等菩提。

"憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切无漏法者,所谓布施波罗蜜多、净戒波罗蜜多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗蜜多、般若波罗蜜多,内空、外空、内外空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕竟空、

<sup>8</sup> 大正藏: 诸佛; 永乐北藏及龙藏: 诸

无际空、散空、无变异空、本性空、自相空、共 相空、一切法空、不可得空、无性空、自性空、 无性自性空,真如、法界、法性、不虚妄性、不 变异性、平等性、离生性、法定、法住、实际、 虚空界、不思议界,无漏四静虑、四无量、四无 色定,八解脱、八胜处、九次第定、十遍处,四 念住、四正断、四神足、五根、五力、七等觉支、 八圣道支,空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门, 五眼、六神通,佛十力、四无所畏、四无碍解、 大慈、大悲、大喜、大舍、十八佛不共法,一切 智、道相智、一切相智,一切陀罗尼门、一切三 摩地门,及余无量无边佛法,皆是此中所说一切 无漏之法。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教一有情住预流果,所获福聚犹胜教化十方各如殑伽沙界诸有情类皆令修学十善业道。何以故?憍尸迦,诸有情类'修行十善业道不免地狱、傍生、鬼趣,若诸有情住预流果便得永脱三恶趣故,况教令住一来、不还、阿罗汉果所获福聚而不胜彼!

"憍尸迦,若善男子、善女人等教化十方各如殑伽沙等世界诸有情类皆住预流、一来、不还、

<sup>9</sup> 大正藏:有;永乐北藏及龙藏:有情类

阿罗汉果,所获福聚不如有人教一有情令其安住独觉菩提。何以故?憍尸迦,独觉菩提所有功德胜预流等百千倍故。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教化十方各如殑伽沙等世界诸有情类皆令安住独觉菩提,所获福聚不如有人教一有情令趣无上正等菩提。何以故?憍尸迦,若教有情令趣无上正等菩提,则令世间佛眼不断。

"所以者何?由有菩萨摩诃萨故,便有预流、一来、不还、阿罗汉果、独觉菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有如来、应、正等觉证得无上正等菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有佛宝、法宝、僧宝,一切世间归依供养。以是故,憍尸迦,一切世间若天、若魔、若梵、若沙门、若婆罗门及阿素洛、人非人等,应以无量上妙华鬘、涂散等香、衣服、璎珞、宝幢、幡盖、众妙、珍奇、伎乐、灯明,尽诸所有供养恭敬、尊重赞叹菩萨摩诃萨。

"憍尸迦,由此当知若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,所获福聚胜前福聚无量无边。何以故?如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切世、出世间胜善法故。

"由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有刹帝力大族、婆罗门大族、长者大族、居 士大族施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中所 说法故,世间便有四大王众天、三十三天、夜摩 天、睹史多天、乐变化天、他化自在天施设可得; 由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 梵众天、梵辅天、梵会天、大梵天施设可得;由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有光 天、少光天、无量光天、极光净天施设可得;由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有净 天、少净天、无量净天、遍净天施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有广天、 少广天、无量广天、广果天施设可得:由此般若 波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有无烦"天、 无热天、善现天、善见天、色究竟天施设可得; 由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 空无边处天、识无边处天、无所有处天、非想非 非想处天施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有布施波罗蜜多、净戒波罗蜜 多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗蜜 多、般若波罗蜜多施设可得:由此般若波罗蜜多

<sup>10</sup> 大正藏:繁;永乐北藏及龙藏:烦

秘密藏中所说法故,世间便有内空、外空、内外 空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕 竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自相 空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、自 性空、无性自性空施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有真如、法界、法性、 不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法定、 法住、实际、虚空界、不思议界施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有苦圣 谛、集圣谛、灭圣谛、道圣谛施设可得:由此般 若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有四静虑、 四无量、四无色定施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有八解脱、八胜处、 九次第定、十遍处施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有四念住、四正断、 四神足、五根、五力、七等觉支、八圣道支施设 可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门施设 可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有五眼、六神通施设可得:由此般若波罗蜜 多秘密藏中所说法故,世间便有佛十力、四无所 畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、十八

佛不共法施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有无忘失法、恒住舍性施设可 得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间 便有一切智、道相智、一切相智施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有一切 陀罗尼门、一切三摩地门施设可得;由此般若波 罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有预流、一来、 不还、阿罗汉及预流向预流果、一来向一来果、 不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉果施设可得:由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有独 觉及独觉菩提施设可得:由此般若波罗蜜多秘密 藏中所说法故,世间便有一切菩萨摩诃萨及诸菩 萨摩诃萨行施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏 中所说法故,世间便有一切如来、应、正等觉及 诸11无上正等菩提施设可得。

"复次,憍尸迦,置此十方各如殑伽沙等世界诸有情类。若善男子、善女人等教化十方一切世界诸有情类皆令修学十善业道,于意云何?是善男子、善女人等由此因缘得福多不?"

天帝释言:"甚多!世尊!甚多!善逝!" 佛言:"憍尸迦,若善男子、善女人等书写

<sup>11</sup> 大正藏:诸佛;永乐北藏及龙藏:诸

如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,是善男子、善女人等所获福聚甚多于前。何以故?憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切无漏之法,声闻种性补特伽罗修学此法,速入声闻正性离生,得预流果、得一来果、得不还果、得阿罗汉果;独觉种性补特伽罗修学此法,速入独觉正性离生,渐次证得独觉菩提;菩萨种性补特伽罗修学此法,速入菩萨正性离生,渐次修行诸菩萨行,证得无上正等菩提。

"憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广 说一切无漏法者,所谓布施波罗蜜多、净戒波罗 蜜多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗 蜜多、般若波罗蜜多,内空、外空、内外空、空 空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕竟空、 无际空、散空、无变异空、本性空、自相空、共 相空、一切法空、不可得空、无性空、自性空、 无性自性空,真如、法界、法性、不虚妄性、不 变异性、平等性、离生性、法定、法住、实际、 虚空界、不思议界,无漏四静虑、四无量、四无 色定,八解脱、八胜处、九次第定、十遍处,四 念住、四正断、四神足、五根、五力、七等觉支、 八圣道支,空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门,

五眼、六神通,佛十力、四无所畏、四无碍解、 大慈、大悲、大喜、大舍、十八佛不共法,一切 智、道相智、一切相智,一切陀罗尼门、一切三 摩地门,及余无量无边佛法,皆是此中所说一切 无漏之法。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教一有情住预流果,所获福聚犹胜教化如是十方一切世界诸有情类皆令修学十善业道。何以故?憍尸迦,诸有修行十善业道不免地狱、傍生、鬼趣,若诸有情住预流果便得永脱三恶趣故,况教令住一来、不还、阿罗汉果所获福聚而不胜彼!

"憍尸迦,若善男子、善女人等教化十方一切世界诸有情类皆住预流、一来、不还、阿罗汉果,所获福聚不如有人教一有情令其安住独觉菩提。何以故?憍尸迦,独觉菩提所有功德胜预流等百千倍故。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教化十方一切世界诸有情类皆令安住独觉菩提,所获福聚不如有人教一有情令趣无上正等菩提。何以故?憍尸迦,若教有情令趣无上正等菩提,则令世间佛眼不断。

"所以者何?由有菩萨摩诃萨故,便有预流、

一来、不还、阿罗汉果、独觉菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有如来、应、正等觉证得无上正等菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有佛宝、法宝、僧宝,一切世间归依供养。以是故,憍尸迦,一切世间若天、若魔、若梵、若沙门、若婆罗门及阿素洛、人非人等,应以无量上妙华鬘、涂散等香、衣服、璎珞、宝幢、幡盖、众妙、珍奇、伎乐、灯明,尽诸所有供养恭敬、尊重赞叹菩萨摩诃萨。

"憍尸迦,由此当知若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,所获福聚胜前福聚无量无边。何以故?如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切世、出世间胜善法故。

"由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有刹帝力大族、婆罗门大族、长者大族、居士大族施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有四大王众天、三十三天、夜摩天、睹史多天、乐变化天、他化自在天施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有梵众天、梵辅天、梵会天、大梵天施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有光天、少光天、无量光天、极光净天施设可得;由

此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有净 天、少净天、无量净天、遍净天施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有广天、 少广天、无量广天、广果天施设可得:由此般若 波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有无烦12天、 无热天、善现天、善见天、色究竟天施设可得; 由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 空无边处天、识无边处天、无所有处天、非想非 非想处天施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有布施波罗蜜多、净戒波罗蜜 多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗蜜 多、般若波罗蜜多施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有内空、外空、内外 空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕 竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自相 空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、自 性空、无性自性空施设可得:由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有真如、法界、法性、 不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法定、 法住、实际、虚空界、不思议界施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有苦圣

<sup>12</sup> 大正藏:繁;永乐北藏及龙藏:烦

谛、集圣谛、灭圣谛、道圣谛施设可得:由此般 若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有四静虑、 四无量、四无色定施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有八解脱、八胜处、 九次第定、十遍处施设可得:由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有四念住、四正断、 四神足、五根、五力、七等觉支、八圣道支施设 可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门施设 可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有五眼、六神通施设可得:由此般若波罗蜜 多秘密藏中所说法故,世间便有佛十力、四无所 畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、十八 佛不共法施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有无忘失法、恒住舍性施设可 得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间 便有一切智、道相智、一切相智施设可得;由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有一切 陀罗尼门、一切三摩地门施设可得:由此般若波 罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有预流、一来、 不还、阿罗汉及预流向预流果、一来向一来果、 不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉果施设可得:由

此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有独 觉及独觉菩提施设可得;由此般若波罗蜜多秘密 藏中所说法故,世间便有一切菩萨摩诃萨及诸菩 萨摩诃萨行施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏 中所说法故,世间便有一切如来、应、正等觉及 诸<sup>13</sup>无上正等菩提施设可得。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等教赡部洲诸有情类皆令修学四静虑、四无量、四无色定、五神通,于意云何?是善男子、善女人等由此因缘得福多不?"

天帝释言:"甚多!世尊!甚多!善逝!"

佛言:"憍尸迦,若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,是善男子、善女人等所获福聚甚多于前。何以故?憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切无漏之法,声闻种性补特伽罗修学此法,速入声闻正性离生,得预流果、得一来果、得不还果、得阿罗汉果;独觉种性补特伽罗修学此法,速入独觉正性离生,渐次证得独觉菩提;菩萨种性补特伽罗修学此法,速入菩萨正性离生,渐次修行诸菩萨行,证得无上正等菩提。

<sup>13</sup> 大正藏:诸佛;永乐北藏及龙藏:诸

"憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广 说一切无漏法者,所谓布施波罗蜜多、净戒波罗 蜜多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗 蜜多、般若波罗蜜多,内空、外空、内外空、空 空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕竟空、 无际空、散空、无变异空、本性空、自相空、共 相空、一切法空、不可得空、无性空、自性空、 无性自性空,真如、法界、法性、不虚妄性、不 变异性、平等性、离生性、法定、法住、实际、 虚空界、不思议界,无漏四静虑、四无量、四无 色定,八解脱、八胜处、九次第定、十遍处,四 念住、四正断、四神足、五根、五力、七等觉支、 八圣道支,空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门, 五眼、六神通, 佛十力、四无所畏、四无碍解、 大慈、大悲、大喜、大舍、十八佛不共法,一切 智、道相智、一切相智,一切陀罗尼门、一切三 摩地门,及余无量无边佛法,皆是此中所说一切 无漏之法。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教一有情住 预流果,所获福聚犹胜教化南赡部洲诸有情类皆 令修学四静虑、四无量、四无色定、五神通。何 以故?憍尸迦,诸有修行四静虑、四无量、四无 色定、五神通不免地狱、傍生、鬼趣,若诸有情 住预流果便得永脱三恶趣故,况教令住一来、不 还、阿罗汉果所获福聚而不胜彼!

"憍尸迦,若善男子、善女人等教赡部洲诸有情类皆住预流、一来、不还、阿罗汉果,所获福聚不如有人教一有情令其安住独觉菩提。何以故?憍尸迦,独觉菩提所有功德胜预流等百千倍故。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教赡部洲诸有情类皆令安住独觉菩提,所获福聚不如有人教一有情令趣无上正等菩提。何以故?憍尸迦,若教有情令趣无上正等菩提,则令世间佛眼不断。

"所以者何?由有菩萨摩诃萨故,便有预流、一来、不还、阿罗汉果、独觉菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有如来、应、正等觉证得无上正等菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有佛宝、法宝、僧宝,一切世间归依供养。以是故,憍尸迦,一切世间若天、若魔、若梵、若沙门、若婆罗门及阿素洛、人非人等,应以无量上妙华鬘、涂散等香、衣服、璎珞、宝幢、幡盖、众妙、珍奇、伎乐、灯明,尽诸所有供养恭敬、尊重赞叹菩萨摩诃萨。

"憍尸迦,由此当知若善男子、善女人等书

写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、 广令流布,所获福聚胜前福聚无量无边。何以故? 如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切世、出世 间胜善法故。

"由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有刹帝力大族、婆罗门大族、长者大族、居 士大族施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所 说法故,世间便有四大王众天、三十三天、夜摩 天、睹史多天、乐变化天、他化自在天施设可得; 由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 梵众天、梵辅天、梵会天、大梵天施设可得:由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有光 天、少光天、无量光天、极光净天施设可得:由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有净 天、少净天、无量净天、遍净天施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有广天、 少广天、无量广天、广果天施设可得:由此般若 波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有无烦14天、 无热天、善现天、善见天、色究竟天施设可得; 由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 空无边处天、识无边处天、无所有处天、非想非

<sup>14</sup> 大正藏:繁;永乐北藏及龙藏:烦

非想处天施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有布施波罗蜜多、净戒波罗蜜 多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗蜜 多、般若波罗蜜多施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有内空、外空、内外 空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕 竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自相 空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、自 性空、无性自性空施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有真如、法界、法性、 不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法定、 法住、实际、虚空界、不思议界施设可得;由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有苦圣 谛、集圣谛、灭圣谛、道圣谛施设可得; 由此般 若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有四静虑、 四无量、四无色定施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有八解脱、八胜处、 九次第定、十遍处施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有四念住、四正断、 四神足、五根、五力、七等觉支、八圣道支施设 可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门施设

可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有五眼、六神通施设可得;由此般若波罗蜜 多秘密藏中所说法故,世间便有佛十力、四无所 畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、十八 佛不共法施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有无忘失法、恒住舍性施设可 得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间 便有一切智、道相智、一切相智施设可得;由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有一切 陀罗尼门、一切三摩地门施设可得:由此般若波 罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有预流、一来、 不还、阿罗汉及预流向预流果、一来向一来果、 不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉果施设可得;由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有独 觉及独觉菩提施设可得:由此般若波罗蜜多秘密 藏中所说法故,世间便有一切菩萨摩诃萨及诸菩 萨摩诃萨行施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏 中所说法故,世间便有一切如来、应、正等觉及 诸15无上正等菩提施设可得。

大般若波罗蜜多经卷第一百三十二

<sup>15</sup> 大正藏:诸佛;永乐北藏及龙藏:诸

## 大般若波罗蜜多经卷第一百三十三

唐三藏法师玄奘奉 诏译

## 初分校量功德品第三十之三十一

"复次,憍尸迦,置赡部洲诸有情类。若善男子、善女人等教赡部洲、东胜身洲诸有情类皆令修学四静虑、四无量、四无色定、五神通,于意云何?是善男子、善女人等由此因缘得福多不?"

天帝释言:"甚多!世尊!甚多!善逝!"

佛言:"憍尸迦,若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,是善男子、善女人等所获福聚甚多于前。何以故?憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切无漏之法,声闻种性补特伽罗修学此法,速入声闻正性离生,得预流果、得一来果、得不还果、得阿罗汉果;独觉种性补特伽罗修学此法,速入独觉正性离生,渐次证得独觉菩提;菩萨种性补特伽罗修学此法,速入菩萨正性离生,渐次修行诸菩萨行,证得无上正等菩提。

"憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广

说一切无漏法者,所谓布施波罗蜜多、净戒波罗 蜜多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗 蜜多、般若波罗蜜多,内空、外空、内外空、空 空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕竟空、 无际空、散空、无变异空、本性空、自相空、共 相空、一切法空、不可得空、无性空、自性空、 无性自性空,真如、法界、法性、不虚妄性、不 变异性、平等性、离生性、法定、法住、实际、 虚空界、不思议界,无漏四静虑、四无量、四无 色定,八解脱、八胜处、九次第定、十遍处,四 念住、四正断、四神足、五根、五力、七等觉支、 八圣道支,空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门, 五眼、六神通, 佛十力、四无所畏、四无碍解、 大慈、大悲、大喜、大舍、十八佛不共法,一切 智、道相智、一切相智,一切陀罗尼门、一切三 摩地门,及余无量无边佛法,皆是此中所说一切 无漏之法。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教一有情住 预流果,所获福聚犹胜教化南赡部洲、东胜身洲 诸有情类皆令修学四静虑、四无量、四无色定、 五神通。何以故?憍尸迦,诸有修行四静虑、四 无量、四无色定、五神通不免地狱、傍生、鬼趣, 若诸有情住预流果便得永脱三恶趣故, 况教令住 一来、不还、阿罗汉果所获福聚而不胜彼!

"憍尸迦,若善男子、善女人等教赡部洲、 东胜身洲诸有情类皆住预流、一来、不还、阿罗 汉果,所获福聚不如有人教一有情令其安住独觉 菩提。何以故?憍尸迦,独觉菩提所有功德胜预 流等百千倍故。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教赡部洲、 东胜身洲诸有情类皆令安住独觉菩提,所获福聚 不如有人教一有情令趣无上正等菩提。何以故? 憍尸迦,若教有情令趣无上正等菩提,则令世间 佛眼不断。

"所以者何?由有菩萨摩诃萨故,便有预流、一来、不还、阿罗汉果、独觉菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有如来、应、正等觉证得无上正等菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有佛宝、法宝、僧宝,一切世间归依供养。以是故,憍尸迦,一切世间若天、若魔、若梵、若沙门、若婆罗门及阿素洛、人非人等,应以无量上妙华鬘、涂散等香、衣服、璎珞、宝幢、幡盖、众妙、珍奇、伎乐、灯明,尽诸所有供养恭敬、尊重赞叹菩萨摩诃萨。

"憍尸迦,由此当知若善男子、善女人等书

写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、 广令流布,所获福聚胜前福聚无量无边。何以故? 如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切世、出世 间胜善法故。

"由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有刹帝力大族、婆罗门大族、长者大族、居 士大族施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所 说法故,世间便有四大王众天、三十三天、夜摩 天、睹史多天、乐变化天、他化自在天施设可得; 由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 梵众天、梵辅天、梵会天、大梵天施设可得:由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有光 天、少光天、无量光天、极光净天施设可得:由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有净 天、少净天、无量净天、遍净天施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有广天、 少广天、无量广天、广果天施设可得:由此般若 波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有无烦16天、 无热天、善现天、善见天、色究竟天施设可得; 由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 空无边处天、识无边处天、无所有处天、非想非

<sup>16</sup> 大正藏:繁;永乐北藏及龙藏:烦

非想处天施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有布施波罗蜜多、净戒波罗蜜 多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗蜜 多、般若波罗蜜多施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有内空、外空、内外 空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕 竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自相 空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、自 性空、无性自性空施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有真如、法界、法性、 不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法定、 法住、实际、虚空界、不思议界施设可得;由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有苦圣 谛、集圣谛、灭圣谛、道圣谛施设可得; 由此般 若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有四静虑、 四无量、四无色定施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有八解脱、八胜处、 九次第定、十遍处施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有四念住、四正断、 四神足、五根、五力、七等觉支、八圣道支施设 可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门施设

可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有五眼、六神通施设可得;由此般若波罗蜜 多秘密藏中所说法故,世间便有佛十力、四无所 畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、十八 佛不共法施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有无忘失法、恒住舍性施设可 得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间 便有一切智、道相智、一切相智施设可得;由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有一切 陀罗尼门、一切三摩地门施设可得:由此般若波 罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有预流、一来、 不还、阿罗汉及预流向预流果、一来向一来果、 不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉果施设可得;由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有独 觉及独觉菩提施设可得:由此般若波罗蜜多秘密 藏中所说法故,世间便有一切菩萨摩诃萨及诸菩 萨摩诃萨行施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏 中所说法故,世间便有一切如来、应、正等觉及 诸"无上正等菩提施设可得。

"复次,憍尸迦,置赡部洲、东胜身洲诸有情类。若善男子、善女人等教赡部洲、东胜身洲、

<sup>17</sup> 大正藏:诸佛;永乐北藏及龙藏:诸

西牛货洲诸有情类皆令修学四静虑、四无量、四 无色定、五神通,于意云何?是善男子、善女人 等由此因缘得福多不?"

天帝释言:"甚多!世尊!甚多!善逝!"

佛言:"憍尸迦,若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,是善男子、善女人等所获福聚甚多于前。何以故?憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切无漏之法,声闻种性补特伽罗修学此法,速入声闻正性离生,得预流果、得一来果、得不还果、得阿罗汉果;独觉种性补特伽罗修学此法,速入独觉正性离生,渐次证得独觉菩提;菩萨种性补特伽罗修学此法,速入菩萨正性离生,渐次修行诸菩萨行,证得无上正等菩提。

"憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切无漏法者,所谓布施波罗蜜多、净戒波罗蜜多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗蜜多、般若波罗蜜多,内空、外空、内外空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自相空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、自性空、无性自性空,真如、法界、法性、不虚妄性、不

变异性、平等性、离生性、法定、法住、实际、虚空界、不思议界,无漏四静虑、四无量、四无色定,八解脱、八胜处、九次第定、十遍处,四念住、四正断、四神足、五根、五力、七等觉支、八圣道支,空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门,五眼、六神通,佛十力、四无所畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、十八佛不共法,一切智、道相智、一切相智,一切陀罗尼门、一切三摩地门,及余无量无边佛法,皆是此中所说一切无漏之法。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教一有情住预流果,所获福聚犹胜教化南赡部洲、东胜身洲、西牛货洲诸有情类皆令修学四静虑、四无量、四无色定、五神通。何以故?憍尸迦,诸有修行四静虑、四无量、四无色定、五神通不免地狱、傍生、鬼趣,若诸有情住预流果便得永脱三恶趣故,况教令住一来、不还、阿罗汉果所获福聚而不胜彼!

"憍尸迦,若善男子、善女人等教赡部洲、 东胜身洲、西牛货洲诸有情类皆住预流、一来、 不还、阿罗汉果,所获福聚不如有人教一有情令 其安住独觉菩提。何以故?憍尸迦,独觉菩提所 有功德胜预流等百千倍故。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教赡部洲、 东胜身洲、西牛货洲诸有情类皆令安住独觉菩提, 所获福聚不如有人教一有情令趣无上正等菩提。 何以故?憍尸迦,若教有情令趣无上正等菩提, 则令世间佛眼不断。

"所以者何?由有菩萨摩诃萨故,便有预流、一来、不还、阿罗汉果、独觉菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有如来、应、正等觉证得无上正等菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有佛宝、法宝、僧宝,一切世间归依供养。以是故,憍尸迦,一切世间若天、若魔、若梵、若沙门、若婆罗门及阿素洛、人非人等,应以无量上妙华鬘、涂散等香、衣服、璎珞、宝幢、幡盖、众妙、珍奇、伎乐、灯明,尽诸所有供养恭敬、尊重赞叹菩萨摩诃萨。

"憍尸迦,由此当知若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,所获福聚胜前福聚无量无边。何以故?如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切世、出世间胜善法故。

"由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有刹帝力大族、婆罗门大族、长者大族、居

士大族施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中所 说法故,世间便有四大王众天、三十三天、夜摩 天、睹史多天、乐变化天、他化自在天施设可得; 由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 梵众天、梵辅天、梵会天、大梵天施设可得;由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有光 天、少光天、无量光天、极光净天施设可得;由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有净 天、少净天、无量净天、遍净天施设可得;由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有广天、 少广天、无量广天、广果天施设可得:由此般若 波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有无烦 天、 无热天、善现天、善见天、色究竟天施设可得: 由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 空无边处天、识无边处天、无所有处天、非想非 非想处天施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有布施波罗蜜多、净戒波罗蜜 多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗蜜 多、般若波罗蜜多施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有内空、外空、内外 空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕

<sup>18</sup> 大正藏:繁;永乐北藏及龙藏:烦

竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自相 空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、自 性空、无性自性空施设可得:由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有真如、法界、法性、 不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法定、 法住、实际、虚空界、不思议界施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有苦圣 谛、集圣谛、灭圣谛、道圣谛施设可得:由此般 若波罗蜜多秘密藏中所说法故;世间便有四静虑、 四无量、四无色定施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有八解脱、八胜处、 九次第定、十遍处施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有四念住、四正断、 四神足、五根、五力、七等觉支、八圣道支施设 可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门施设 可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有五眼、六神通施设可得:由此般若波罗蜜 多秘密藏中所说法故,世间便有佛十力、四无所 畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、十八 佛不共法施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有无忘失法、恒住舍性施设可

得:由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间 便有一切智、道相智、一切相智施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有一切 陀罗尼门、一切三摩地门施设可得:由此般若波 罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有预流、一来、 不还、阿罗汉及预流向预流果、一来向一来果、 不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉果施设可得:由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有独 觉及独觉菩提施设可得;由此般若波罗蜜多秘密 藏中所说法故,世间便有一切菩萨摩诃萨及诸菩 萨摩诃萨行施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏 中所说法故,世间便有一切如来、应、正等觉及 诸19无上正等菩提施设可得。

"复次,憍尸迦,置赡部洲、东胜身洲、西牛货洲诸有情类。若善男子、善女人等教赡部洲、东胜身洲、西牛货洲、北俱卢洲诸有情类皆令修学四静虑、四无量、四无色定、五神通,于意云何?是善男子、善女人等由此因缘得福多不?"

天帝释言:"甚多!世尊!甚多!善逝!"

佛言:"憍尸迦,若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广

<sup>19</sup> 大正藏:诸佛;永乐北藏及龙藏:诸

令流布,是善男子、善女人等所获福聚甚多于前。何以故?憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中, 广说一切无漏之法,声闻种性补特伽罗修学此法, 速入声闻正性离生,得预流果、得一来果、得不 还果、得阿罗汉果;独觉种性补特伽罗修学此法, 速入独觉正性离生,渐次证得独觉菩提;菩萨种 性补特伽罗修学此法,速入菩萨正性离生,渐次 修行诸菩萨行,证得无上正等菩提。

"憍尸迦, 如是般若波罗蜜多秘密藏中, 广 说一切无漏法者,所谓布施波罗蜜多、净戒波罗 蜜多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗 蜜多、般若波罗蜜多,内空、外空、内外空、空 空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕竟空、 无际空、散空、无变异空、本性空、自相空、共 相空、一切法空、不可得空、无性空、自性空、 无性自性空,真如、法界、法性、不虚妄性、不 变异性、平等性、离生性、法定、法住、实际、 虚空界、不思议界,无漏四静虑、四无量、四无 色定,八解脱、八胜处、九次第定、十遍处,四 念住、四正断、四神足、五根、五力、七等觉支、 八圣道支,空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门, 五眼、六神通, 佛十力、四无所畏、四无碍解、

大慈、大悲、大喜、大舍、十八佛不共法,一切智、道相智、一切相智,一切陀罗尼门、一切三摩地门,及余无量无边佛法,皆是此中所说一切无漏之法。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教一有情住预流果,所获福聚犹胜教化南赡部洲、东胜身洲、西牛货洲、北俱卢洲诸有情类皆令修学四静虑、四无量、四无色定、五神通。何以故?憍尸迦,诸有修行四静虑、四无量、四无色定、五神通不免地狱、傍生、鬼趣,若诸有情住预流果便得永脱三恶趣故,况教令住一来、不还、阿罗汉果所获福聚而不胜彼!

"憍尸迦,若善男子、善女人等教赡部洲、 东胜身洲、西牛货洲、北俱卢洲诸有情类皆住预 流、一来、不还、阿罗汉果,所获福聚不如有人 教一有情令其安住独觉菩提。何以故?憍尸迦, 独觉菩提所有功德胜预流等百千倍故。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教赡部洲、 东胜身洲、西牛货洲、北俱卢洲诸有情类皆令安 住独觉菩提,所获福聚不如有人教一有情令趣无 上正等菩提。何以故?憍尸迦,若教有情令趣无 上正等菩提,则令世间佛眼不断。 "所以者何?由有菩萨摩诃萨故,便有预流、一来、不还、阿罗汉果、独觉菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有如来、应、正等觉证得无上正等菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有佛宝、法宝、僧宝,一切世间归依供养。以是故,憍尸迦,一切世间若天、若魔、若梵、若沙门、若婆罗门及阿素洛、人非人等,应以无量上妙华鬘、涂散等香、衣服、缨络、宝幢、幡盖、众妙、珍奇、伎乐、灯明,尽诸所有供养恭敬、尊重赞叹菩萨摩诃萨。

"憍尸迦,由此当知若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,所获福聚胜前福聚无量无边。何以故?如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切世、出世间胜善法故。

"由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有刹帝力大族、婆罗门大族、长者大族、居士大族施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有四大王众天、三十三天、夜摩天、睹史多天、乐变化天、他化自在天施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有梵众天、梵辅天、梵会天、大梵天施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有光

天、少光天、无量光天、极光净天施设可得;由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有净 天、少净天、无量净天、遍净天施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有广天、 少广天、无量广天、广果天施设可得:由此般若 波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有无烦20天、 无热天、善现天、善见天、色究竟天施设可得; 由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 空无边处天、识无边处天、无所有处天、非想非 非想处天施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有布施波罗蜜多、净戒波罗蜜 多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗蜜 多、般若波罗蜜多施设可得:由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有内空、外空、内外 空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕 竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自相 空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、自 性空、无性自性空施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有真如、法界、法性、 不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法定、 法住、实际、虚空界、不思议界施设可得;由此

<sup>20</sup> 大正藏:繁;永乐北藏及龙藏:烦

般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有苦圣 谛、集圣谛、灭圣谛、道圣谛施设可得; 由此般 若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有四静虑、 四无量、四无色定施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有八解脱、八胜处、 九次第定、十遍处施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有四念住、四正断、 四神足、五根、五力、七等觉支、八圣道支施设 可得; 由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故, 世 间便有空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门施设 可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有五眼、六神通施设可得:由此般若波罗蜜 多秘密藏中所说法故,世间便有佛十力、四无所 畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、十八 佛不共法施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有无忘失法、恒住舍性施设可 得:由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间 便有一切智、道相智、一切相智施设可得;由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有一切 陀罗尼门、一切三摩地门施设可得:由此般若波 罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有预流、一来、 不还、阿罗汉及预流向预流果、一来向一来果、

不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉果施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有独觉及独觉菩提施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有一切菩萨摩诃萨及诸菩萨摩诃萨行施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有一切如来、应、正等觉及诸<sup>21</sup>无上正等菩提施设可得。

大般若波罗蜜多经卷第一百三十三

<sup>21</sup> 大正藏:诸佛;永乐北藏及龙藏:诸

## 大般若波罗蜜多经卷第一百三十四

唐三藏法师玄奘奉 诏译

## 初分校量功德品第三十之三十二

"复次,憍尸迦,置四大洲诸有情类。若善男子、善女人等教小千界诸有情类皆令修学四静虑、四无量、四无色定、五神通,于意云何?是善男子、善女人等由此因缘得福多不?"

天帝释言:"甚多!世尊!甚多!善逝!"

佛言:"憍尸迦,若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,是善男子、善女人等所获福聚甚多于前。何以故?憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切无漏之法,声闻种性补特伽罗修学此法,速入声闻正性离生,得预流果、得一来果、得不还果、得阿罗汉果;独觉种性补特伽罗修学此法,速入独觉正性离生,渐次证得独觉菩提;菩萨种性补特伽罗修学此法,速入菩萨正性离生,渐次修行诸菩萨行,证得无上正等菩提。

"憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广 说一切无漏法者,所谓布施波罗蜜多、净戒波罗

蜜多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗 蜜多、般若波罗蜜多,内空、外空、内外空、空 空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕竟空、 无际空、散空、无变异空、本性空、自相空、共 相空、一切法空、不可得空、无性空、自性空、 无性自性空,真如、法界、法性、不虚妄性、不 变异性、平等性、离生性、法定、法住、实际、 虚空界、不思议界,无漏四静虑、四无量、四无 色定,八解脱、八胜处、九次第定、十遍处,四 念住、四正断、四神足、五根、五力、七等觉支、 八圣道支,空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门, 五眼、六神通, 佛十力、四无所畏、四无碍解、 大慈、大悲、大喜、大舍、十八佛不共法,一切 智、道相智、一切相智,一切陀罗尼门、一切三 摩地门,及余无量无边佛法,皆是此中所说一切 无漏之法。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教一有情住预流果,所获福聚犹胜教化小千世界诸有情类皆令修学四静虑、四无量、四无色定、五神通。何以故?憍尸迦,诸有修行四静虑、四无量、四无色定、五神通不免地狱、傍生、鬼趣,若诸有情住预流果便得永脱三恶趣故,况教令住一来、不

还、阿罗汉果所获福聚而不胜彼!

"憍尸迦,若善男子、善女人等教小千界诸有情类皆住预流、一来、不还、阿罗汉果,所获福聚不如有人教一有情令其安住独觉菩提。何以故?憍尸迦,独觉菩提所有功德胜预流等百千倍故。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教小千界诸有情类皆令安住独觉菩提,所获福聚不如有人教一有情令趣无上正等菩提。何以故?憍尸迦,若教有情令趣无上正等菩提,则令世间佛眼不断。

"所以者何?由有菩萨摩诃萨故,便有预流、一来、不还、阿罗汉果、独觉菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有如来、应、正等觉证得无上正等菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有佛宝、法宝、僧宝,一切世间归依供养。以是故,憍尸迦,一切世间若天、若魔、若梵、若沙门、若婆罗门及阿素洛、人非人等,应以无量上妙华鬘、涂散等香、衣服、璎珞、宝幢、幡盖、众妙、珍奇、伎乐、灯明,尽诸所有供养恭敬、尊重赞叹菩萨摩诃萨。

"憍尸迦,由此当知若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,所获福聚胜前福聚无量无边。何以故?

如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切世间、出世间胜善法故。

"由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有刹帝力大族、婆罗门大族、长者大族、居 士大族施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所 说法故,世间便有四大王众天、三十三天、夜摩 天、睹史多天、乐变化天、他化自在天施设可得; 由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 梵众天、梵辅天、梵会天、大梵天施设可得;由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有光 天、少光天、无量光天、极光净天施设可得;由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有净 天、少净天、无量净天、遍净天施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有广天、 少广天、无量广天、广果天施设可得;由此般若 波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有无烦22天、 无热天、善现天、善见天、色究竟天施设可得: 由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 空无边处天、识无边处天、无所有处天、非想非 非想处天施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有布施波罗蜜多、净戒波罗蜜

<sup>22</sup> 大正藏:繁;永乐北藏及龙藏:烦

多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗蜜 多、般若波罗蜜多施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有内空、外空、内外 空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕 竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自相 空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、自 性空、无性自性空施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有真如、法界、法性、 不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法定、 法住、实际、虚空界、不思议界施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有苦圣 谛、集圣谛、灭圣谛、道圣谛施设可得:由此般 若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有四静虑、 四无量、四无色定施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有八解脱、八胜处、 九次第定、十遍处施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有四念住、四正断、 四神足、五根、五力、七等觉支、八圣道支施设 可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门施设 可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有五眼、六神通施设可得;由此般若波罗蜜

多秘密藏中所说法故,世间便有佛十力、四无所 畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、十八 佛不共法施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有无忘失法、恒住舍性施设可 得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间 便有一切智、道相智、一切相智施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有一切 陀罗尼门、一切三摩地门施设可得:由此般若波 罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有预流、一来、 不还、阿罗汉及预流向预流果、一来向一来果、 不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉果施设可得:由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有独 觉及独觉菩提施设可得:由此般若波罗蜜多秘密 藏中所说法故,世间便有一切菩萨摩诃萨及诸菩 萨摩诃萨行施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏 中所说法故,世间便有一切如来、应、正等觉及 诸23无上正等菩提施设可得。

"复次,憍尸迦,置小千界诸有情类。若善男子、善女人等教中千界诸有情类皆令修学四静虑、四无量、四无色定、五神通,于意云何?是善男子、善女人等由此因缘得福多不?"

<sup>23</sup> 大正藏:诸佛;永乐北藏及龙藏:诸

天帝释言:"甚多!世尊!甚多!善逝!"

佛言:"憍尸迦,若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,是善男子、善女人等所获福聚甚多于前。何以故?憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切无漏之法,声闻种性补特伽罗修学此法,速入声闻正性离生,得预流果、得一来果、得不还果、得阿罗汉果;独觉种性补特伽罗修学此法,速入独觉正性离生,渐次证得独觉菩提;菩萨种性补特伽罗修学此法,速入菩萨正性离生,渐次修行诸菩萨行,证得无上正等菩提。

"憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切无漏法者,所谓布施波罗蜜多、净戒波罗蜜多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗蜜多、般若波罗蜜多,内空、外空、内外空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自相空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、自性空、无性自性空,真如、法界、法性、不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法定、法住、实际、虚空界、不思议界,无漏四静虑、四无量、四无色定,八解脱、八胜处、九次第定、十遍处,四

念住、四正断、四神足、五根、五力、七等觉支、八圣道支,空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门,五眼、六神通,佛十力、四无所畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、十八佛不共法,一切智、道相智、一切相智,一切陀罗尼门、一切三摩地门,及余无量无边佛法,皆是此中所说一切无漏之法。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教一有情住预流果,所获福聚犹胜教化中千世界诸有情类皆令修学四静虑、四无量、四无色定、五神通。何以故?诸有修行四静虑、四无量、四无色定、五神通不免地狱、傍生、鬼趣,若诸有情住预流果便得永脱三恶趣故,况教令住一来、不还、阿罗汉果所获福聚而不胜彼!

"憍尸迦,若善男子、善女人等教中千界诸有情类皆住预流、一来、不还、阿罗汉果,所获福聚不如有人教一有情令其安住独觉菩提。何以故?憍尸迦,独觉菩提所有功德胜预流等百千倍故。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教中千界诸有情类皆令安住独觉菩提,所获福聚不如有人教一有情令趣无上正等菩提。何以故?憍尸迦,若

教有情令趣无上正等菩提,则令世间佛眼不断。

"所以者何?由有菩萨摩诃萨故,便有预流、一来、不还、阿罗汉果、独觉菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有如来、应、正等觉证得无上正等菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有佛宝、法宝、僧宝,一切世间归依供养。以是故,憍尸迦,一切世间若天、若魔、若梵、若沙门、若婆罗门及阿素洛、人非人等,应以无量上妙华鬘、涂散等香、衣服、璎珞、宝幢、幡盖、众妙、珍奇、伎乐、灯明,尽诸所有供养恭敬、尊重赞叹菩萨摩诃萨。

"憍尸迦,由此当知若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,所获福聚胜前福聚无量无边。何以故?如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切世、出世间胜善法故。

"由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有刹帝力大族、婆罗门大族、长者大族、居士大族施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有四大王众天、三十三天、夜摩天、睹史多天、乐变化天、他化自在天施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有梵众天、梵辅天、梵会天、大梵天施设可得;由

此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有光 天、少光天、无量光天、极光净天施设可得;由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有净 天、少净天、无量净天、遍净天施设可得;由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有广天、 少广天、无量广天、广果天施设可得:由此般若 波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有无烦24天、 无热天、善现天、善见天、色究竟天施设可得: 由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 空无边处天、识无边处天、无所有处天、非想非 非想处天施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有布施波罗蜜多、净戒波罗蜜 多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗蜜 多、般若波罗蜜多施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有内空、外空、内外 空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕 竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自相 空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、自 性空、无性自性空施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有真如、法界、法性、 不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法定、

<sup>24</sup> 大正藏:繁;永乐北藏及龙藏:烦

法住、实际、虚空界、不思议界施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有苦圣 谛、集圣谛、灭圣谛、道圣谛施设可得;由此般 若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有四静虑、 四无量、四无色定施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有八解脱、八胜处、 九次第定、十遍处施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有四念住、四正断、 四神足、五根、五力、七等觉支、八圣道支施设 可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门施设 可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有五眼、六神通施设可得:由此般若波罗蜜 多秘密藏中所说法故,世间便有佛十力、四无所 畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、十八 佛不共法施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有无忘失法、恒住舍性施设可 得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间 便有一切智、道相智、一切相智施设可得;由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有一切 陀罗尼门、一切三摩地门施设可得; 由此般若波 罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有预流、一来、

不还、阿罗汉及预流向预流果、一来向一来果、不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉果施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有独觉及独觉菩提施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有一切菩萨摩诃萨及诸菩萨摩诃萨行施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有一切如来、应、正等觉及诸25无上正等菩提施设可得。

"复次,憍尸迦,置中千界诸有情类。若善男子、善女人等教化三千大千世界诸有情类皆令修学四静虑、四无量、四无色定、五神通,于意云何?是善男子、善女人等由此因缘得福多不?"

天帝释言:"甚多!世尊!甚多!善逝!"

佛言:"憍尸迦,若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,是善男子、善女人等所获福聚甚多于前。何以故?憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切无漏之法,声闻种性补特伽罗修学此法,速入声闻正性离生,得预流果、得一来果、得不还果、得阿罗汉果;独觉种性补特伽罗修学此法,速入独觉正性离生,渐次证得独觉菩提;菩萨种

<sup>25</sup> 大正藏:诸佛;永乐北藏及龙藏:诸

性补特伽罗修学此法,速入菩萨正性离生,渐次修行诸菩萨行,证得无上正等菩提。

"憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广 说一切无漏法者,所谓布施波罗蜜多、净戒波罗 蜜多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗 蜜多、般若波罗蜜多,内空、外空、内外空、空 空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕竟空、 无际空、散空、无变异空、本性空、自相空、共 相空、一切法空、不可得空、无性空、自性空、 无性自性空,真如、法界、法性、不虚妄性、不 变异性、平等性、离生性、法定、法住、实际、 虚空界、不思议界,无漏四静虑、四无量、四无 色定,八解脱、八胜处、九次第定、十遍处,四 念住、四正断、四神足、五根、五力、七等觉支、 八圣道支,空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门, 五眼、六神通, 佛十力、四无所畏、四无碍解、 大慈、大悲、大喜、大舍、十八佛不共法,一切 智、道相智、一切相智,一切陀罗尼门、一切三 摩地门,及余无量无边佛法,皆是此中所说一切 无漏之法。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教一有情住预流果,所获福聚犹胜教化如是三千大千世界诸

有情类皆令修学四静虑、四无量、四无色定、五神通。何以故?憍尸迦,诸有修行四静虑、四无量、四无色定、五神通不免地狱、傍生、鬼趣,若诸有情住预流果便得永脱三恶趣故,况教令住一来、不还、阿罗汉果所获福聚而不胜彼!

"憍尸迦,若善男子、善女人等教化三千大千世界诸有情类皆住预流、一来、不还、阿罗汉果,所获福聚不如有人教一有情令其安住独觉菩提。何以故?憍尸迦,独觉菩提所有功德胜预流等百千倍故。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教化三千大千世界诸有情类皆令安住独觉菩提,所获福聚不如有人教一有情令趣无上正等菩提。何以故?憍尸迦,若教有情令趣无上正等菩提,则令世间佛眼不断。

"所以者何?由有菩萨摩诃萨故,便有预流、一来、不还、阿罗汉果、独觉菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有如来、应、正等觉证得无上正等菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有佛宝、法宝、僧宝,一切世间归依供养。以是故,憍尸迦,一切世间若天、若魔、若梵、若沙门、若婆罗门及阿素洛、人非人等,应以无量上妙华鬘、涂散等香、衣服、

瓔珞、宝幢、幡盖、众妙、珍奇、伎乐、灯明, 尽诸所有供养恭敬、尊重赞叹菩萨摩诃萨。

"憍尸迦,由此当知若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,所获福聚胜前福聚无量无边。何以故?如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切世、出世间胜善法故。

"由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有刹帝力大族、婆罗门大族、长者大族、居 士大族施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所 说法故,世间便有四大王众天、三十三天、夜摩 天、睹史多天、乐变化天、他化自在天施设可得; 由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 梵众天、梵辅天、梵会天、大梵天施设可得;由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有光 天、少光天、无量光天、极光净天施设可得;由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有净 天、少净天、无量净天、遍净天施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有广天、 少广天、无量广天、广果天施设可得:由此般若 波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有无烦26天、

<sup>26</sup> 大正藏:繁;永乐北藏及龙藏:烦

无热天、善现天、善见天、色究竟天施设可得; 由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 空无边处天、识无边处天、无所有处天、非想非 非想处天施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有布施波罗蜜多、净戒波罗蜜 多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗蜜 多、般若波罗蜜多施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有内空、外空、内外 空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕 竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自相 空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、自 性空、无性自性空施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有真如、法界、法性、 不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法定、 法住、实际、虚空界、不思议界施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有苦圣 谛、集圣谛、灭圣谛、道圣谛施设可得:由此般 若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有四静虑、 四无量、四无色定施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有八解脱、八胜处、 九次第定、十遍处施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有四念住、四正断、

四神足、五根、五力、七等觉支、八圣道支施设 可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门施设 可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有五眼、六神通施设可得;由此般若波罗蜜 多秘密藏中所说法故,世间便有佛十力、四无所 畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、十八 佛不共法施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有无忘失法、恒住舍性施设可 得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间 便有一切智、道相智、一切相智施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有一切 陀罗尼门、一切三摩地门施设可得;由此般若波 罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有预流、一来、 不还、阿罗汉及预流向预流果、一来向一来果、 不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉果施设可得;由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有独 觉及独觉菩提施设可得:由此般若波罗蜜多秘密 藏中所说法故,世间便有一切菩萨摩诃萨及诸菩 萨摩诃萨行施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏 中所说法故,世间便有一切如来、应、正等觉及

诸27无上正等菩提施设可得。

"复次,憍尸迦,置此三千大千世界诸有情类。若善男子、善女人等教化十方各如殑伽沙等世界诸有情类皆令修学四静虑、四无量、四无色定、五神通,于意云何?是善男子、善女人等由此因缘得福多不?"

天帝释言:"甚多!世尊!甚多!善逝!"

佛言:"憍尸迦,若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,是善男子、善女人等所获福聚甚多于前。何以故?憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切无漏之法,声闻种性补特伽罗修学此法,速入声闻正性离生,得预流果、得一来果、得不还果、得阿罗汉果;独觉种性补特伽罗修学此法,速入独觉正性离生,渐次证得独觉菩提;菩萨种性补特伽罗修学此法,速入菩萨正性离生,渐次修行诸菩萨行,证得无上正等菩提。

"憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切无漏法者,所谓布施波罗蜜多、净戒波罗蜜多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗蜜多、般若波罗蜜多,内空、外空、内外空、空

<sup>27</sup> 大正藏:诸佛;永乐北藏及龙藏:诸

空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕竟空、 无际空、散空、无变异空、本性空、自相空、共 相空、一切法空、不可得空、无性空、自性空、 无性自性空,真如、法界、法性、不虚妄性、不 变异性、平等性、离生性、法定、法住、实际、 虚空界、不思议界,无漏四静虑、四无量、四无 色定,八解脱、八胜处、九次第定、十遍处,四 念住、四正断、四神足、五根、五力、七等觉支、 八圣道支,空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门, 五眼、六神通, 佛十力、四无所畏、四无碍解、 大慈、大悲、大喜、大舍、十八佛不共法,一切 智、道相智、一切相智,一切陀罗尼门、一切三 摩地门,及余无量无边佛法,皆是此中所说一切 无漏之法。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教一有情住预流果,所获福聚犹胜教化十方各如殑伽沙界诸有情类皆令修学四静虑、四无量、四无色定、五神通。何以故?憍尸迦,诸有修行四静虑、四无量、四无色定、五神通不免地狱、傍生、鬼趣,若诸有情住预流果便得永脱三恶趣故,况教令住一来、不还、阿罗汉果所获福聚而不胜彼!

"憍尸迦, 若善男子、善女人等教化十方各

如殑伽沙等世界诸有情类皆住预流、一来、不还、阿罗汉果,所获福聚不如有人教一有情令其安住独觉菩提。何以故?憍尸迦,独觉菩提所有功德胜预流等百千倍故。

大般若波罗蜜多经卷第一百三十四

## 大般若波罗蜜多经卷第一百三十五

唐三藏法师玄奘奉 诏译

## 初分校量功德品第三十之三十三

"憍尸迦, 若善男子、善女人等教化十方各如殑伽沙等世界诸有情类皆令安住独觉菩提, 所获福聚不如有人教一有情令趣无上正等菩提。何以故?憍尸迦, 若教有情令趣无上正等菩提, 则令世间佛眼不断。

"所以者何?由有菩萨摩诃萨故,便有预流、一来、不还、阿罗汉果、独觉菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有如来、应、正等觉证得无上正等菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有佛宝、法宝、僧宝,一切世间归依供养。以是故,憍尸迦,一切世间若天、若魔、若梵、若沙门、若婆罗门及阿素洛、人非人等,应以无量上妙华鬘、涂散等香、衣服、璎珞、宝幢、幡盖、众妙、珍奇、伎乐、灯明,尽诸所有供养恭敬、尊重赞叹菩萨摩诃萨。

"憍尸迦,由此当知若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,所获福聚胜前福聚无量无边。何以故?

如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切世、出世间胜善法故。

"由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有刹帝力大族、婆罗门大族、长者大族、居 士大族施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所 说法故,世间便有四大王众天、三十三天、夜摩 天、睹史多天、乐变化天、他化自在天施设可得; 由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 梵众天、梵辅天、梵会天、大梵天施设可得;由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有光 天、少光天、无量光天、极光净天施设可得;由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有净 天、少净天、无量净天、遍净天施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有广天、 少广天、无量广天、广果天施设可得:由此般若 波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有无烦28天、 无热天、善现天、善见天、色究竟天施设可得: 由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 空无边处天、识无边处天、无所有处天、非想非 非想处天施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有布施波罗蜜多、净戒波罗蜜

<sup>28</sup> 大正藏:繁;永乐北藏及龙藏:烦

多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗蜜 多、般若波罗蜜多施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有内空、外空、内外 空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕 竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自相 空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、自 性空、无性自性空施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有真如、法界、法性、 不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法定、 法住、实际、虚空界、不思议界施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有苦圣 谛、集圣谛、灭圣谛、道圣谛施设可得:由此般 若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有四静虑、 四无量、四无色定施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有八解脱、八胜处、 九次第定、十遍处施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有四念住、四正断、 四神足、五根、五力、七等觉支、八圣道支施设 可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门施设 可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有五眼、六神通施设可得;由此般若波罗蜜

多秘密藏中所说法故,世间便有佛十力、四无所 畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、十八 佛不共法施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有无忘失法、恒住舍性施设可 得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间 便有一切智、道相智、一切相智施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有一切 陀罗尼门、一切三摩地门施设可得:由此般若波 罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有预流、一来、 不还、阿罗汉及预流向预流果、一来向一来果、 不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉果施设可得:由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有独 觉及独觉菩提施设可得:由此般若波罗蜜多秘密 藏中所说法故,世间便有一切菩萨摩诃萨及诸菩 萨摩诃萨行施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏 中所说法故,世间便有一切如来、应、正等觉及 诸29无上正等菩提施设可得。

"复次,憍尸迦,置此十方各如殑伽沙等世界诸有情类。若善男子、善女人等教化十方一切世界诸有情类皆令修学四静虑、四无量、四无色定、五神通,于意云何?是善男子、善女人等由

<sup>29</sup> 大正藏:诸佛;永乐北藏及龙藏:诸

此因缘得福多不?"

天帝释言:"甚多!世尊!甚多!善逝!"

佛言:"憍尸迦,若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,是善男子、善女人等所获福聚甚多于前。何以故?憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切无漏之法,声闻种性补特伽罗修学此法,速入声闻正性离生,得预流果、得一来果、得不还果、得阿罗汉果;独觉种性补特伽罗修学此法,速入独觉正性离生,渐次证得独觉菩提;菩萨种性补特伽罗修学此法,速入菩萨正性离生,渐次修行诸菩萨行,证得无上正等菩提。

"憍尸迦,如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切无漏法者,所谓布施波罗蜜多、净戒波罗蜜多、静虑波罗蜜多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗蜜多、般若波罗蜜多,内空、外空、内外空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自相空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、自性空、无性自性空,真如、法界、法性、不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法定、法住、实际、虚空界、不思议界,无漏四静虑、四无量、四无

色定,八解脱、八胜处、九次第定、十遍处,四念住、四正断、四神足、五根、五力、七等觉支、八圣道支,空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门,五眼、六神通,佛十力、四无所畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、十八佛不共法,一切智、道相智、一切相智,一切陀罗尼门、一切三摩地门,及余无量无边佛法,皆是此中所说一切无漏之法。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教一有情住预流果,所获福聚犹胜教化如是十方一切世界诸有情类皆令修学四静虑、四无量、四无色定、五神通。何以故?憍尸迦,诸有修行四静虑、四无量、四无色定、五神通不免地狱、傍生、鬼趣,若诸有情住预流果便得永脱三恶趣故,况教令住一来、不还、阿罗汉果所获福聚而不胜彼!

"憍尸迦,若善男子、善女人等教化十方一切世界诸有情类皆住预流、一来、不还、阿罗汉果,所获福聚不如有人教一有情令其安住独觉菩提。何以故?憍尸迦,独觉菩提所有功德胜预流等百千倍故。

"憍尸迦,若善男子、善女人等教化十方一切世界诸有情类皆令安住独觉菩提,所获福聚不

如有人教一有情令趣无上正等菩提。何以故?憍尸迦,若教有情令趣无上正等菩提,则令世间佛眼不断。

"所以者何?由有菩萨摩诃萨故,便有预流、一来、不还、阿罗汉果、独觉菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有如来、应、正等觉证得无上正等菩提;由有菩萨摩诃萨故,便有佛宝、法宝、僧宝,一切世间归依供养。以是故,憍尸迦,一切世间若天、若魔、若梵、若沙门、若婆罗门及阿素洛、人非人等,应以无量上妙华鬘、涂散等香、衣服、璎珞、宝幢、幡盖、众妙、珍奇、伎乐、灯明,尽诸所有供养恭敬、尊重赞叹菩萨摩诃萨。

"憍尸迦,由此当知若善男子、善女人等书写如是甚深般若波罗蜜多施他读诵,若转书写、广令流布,所获福聚胜前福聚无量无边。何以故?如是般若波罗蜜多秘密藏中,广说一切世、出世间胜善法故。

"由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有刹帝力大族、婆罗门大族、长者大族、居士大族施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有四大王众天、三十三天、夜摩天、睹史多天、乐变化天、他化自在天施设可得;

由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 梵众天、梵辅天、梵会天、大梵天施设可得;由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有光 天、少光天、无量光天、极光净天施设可得:由 此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有净 天、少净天、无量净天、遍净天施设可得:由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有广天、 少广天、无量广天、广果天施设可得:由此般若 波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有无烦30天、 无热天、善现天、善见天、色究竟天施设可得: 由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有 空无边处天、识无边处天、无所有处天、非想非 非想处天施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有布施波罗蜜多、净戒波罗蜜 多、安忍波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗蜜 多,般若波罗蜜多施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有内空、外空、内外 空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕 竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自相 空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、自 性空、无性自性空施设可得;由此般若波罗蜜多

<sup>30</sup> 大正藏:繁;永乐北藏及龙藏:烦

秘密藏中所说法故,世间便有真如、法界、法性、 不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法定、 法住、实际、虚空界、不思议界施设可得;由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有苦圣 谛、集圣谛、灭圣谛、道圣谛施设可得:由此般 若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有四静虑、 四无量、四无色定施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有八解脱、八胜处、 九次第定、十遍处施设可得;由此般若波罗蜜多 秘密藏中所说法故,世间便有四念住、四正断、 四神足、五根、五力、七等觉支、八圣道支施设 可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有空解脱门、无相解脱门、无愿解脱门施设 可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世 间便有五眼、六神通施设可得:由此般若波罗蜜 多秘密藏中所说法故,世间便有佛十力、四无所 畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、十八 佛不共法施设可得:由此般若波罗蜜多秘密藏中 所说法故,世间便有无忘失法、恒住舍性施设可 得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间 便有一切智、道相智、一切相智施设可得;由此 般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有一切

陀罗尼门、一切三摩地门施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有预流、一来、不还、阿罗汉及预流向预流果、一来向一来果、不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉果施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有独觉及独觉菩提施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有一切菩萨摩诃萨及诸菩萨摩诃萨行施设可得;由此般若波罗蜜多秘密藏中所说法故,世间便有一切如来、应、正等觉及诸<sup>31</sup>无上正等菩提施设可得。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等于此般若波罗蜜多,受持、读诵、如理思惟,是善男子、善女人等所获福聚,胜于教化一赡部洲诸有情类皆令安住十善业道、四静虑、四无量、四无色定、五神通。

"憍尸迦,是善男子、善女人等所获福聚,亦胜教化南赡部洲、东胜身洲诸有情类皆令安住十善业道、四静虑、四无量、四无色定、五神通。

"憍尸迦,是善男子、善女人等所获福聚, 亦胜教化南赡部洲、东胜身洲、西牛货洲诸有情 类皆令安住十善业道、四静虑、四无量、四无色

<sup>31</sup> 大正藏:诸佛;永乐北藏及龙藏:诸

定、五神通。

"憍尸迦,是善男子、善女人等所获福聚,亦胜教化一四大洲诸有情类皆令安住十善业道、四静虑、四无量、四无色定、五神通。

"憍尸迦,是善男子、善女人等所获福聚,亦胜教化小千世界诸有情类皆令安住十善业道、四静虑、四无量、四无色定、五神通。

"憍尸迦,是善男子、善女人等所获福聚,亦胜教化中千世界诸有情类皆令安住十善业道、四静虑、四无量、四无色定、五神通。

"憍尸迦,是善男子、善女人等所获福聚,亦胜教化三千大千世界诸有情类皆令安住十善业道、四静虑、四无量、四无色定、五神通。

"憍尸迦,是善男子、善女人等所获福聚,亦胜教化十方各如殑伽沙等世界诸有情类皆令安住十善业道、四静虑、四无量、四无色定、五神通。

"憍尸迦,是善男子、善女人等所获福聚,亦胜教化十方一切世界诸有情类皆令安住十善业道、四静虑、四无量、四无色定、五神通。

"憍尸迦,此中如理思惟者,谓以非二非不 二行,觉于此般若波罗蜜多,受持、读诵、如理 思惟;复以非二非不二行,觉于静虑、精进、安忍、净戒、布施波罗蜜多,受持、读诵、如理思惟。

"憍尸迦,复以非二非不二行,觉于内空如理思惟;复以非二非不二行,觉于外空、内外空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、毕竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自相空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、自性空、无性自性空如理思惟。

"憍尸迦,复以非二非不二行,觉于真如如理思惟;复以非二非不二行,觉于法界、法性、不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法定、法住、实际、虚空界、不思议界如理思惟。

"憍尸迦,复以非二非不二行,觉于苦圣谛如理思惟;复以非二非不二行,觉于集、灭、道圣谛如理思惟。

"憍尸迦,复以非二非不二行,觉于四静虑如理思惟;复以非二非不二行,觉于四无量、四 无色定如理思惟。

"憍尸迦,复以非二非不二行,觉于八解脱如理思惟;复以非二非不二行,觉于八胜处、九次第定、十遍处如理思惟。

"憍尸迦,复以非二非不二行,觉于四念住如理思惟;复以非二非不二行,觉于四正断、四神足、五根、五力、七等觉支、八圣道支如理思惟。

"憍尸迦,复以非二非不二行,觉于空解脱门如理思惟;复以非二非不二行,觉于无相、无愿解脱门如理思惟。

"憍尸迦,复以非二非不二行,觉于五眼如理思惟;复以非二非不二行,觉于六神通如理思惟。

"憍尸迦,复以非二非不二行,觉于佛十力如理思惟;复以非二非不二行,觉于四无所畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、十八佛不共法如理思惟。

"憍尸迦,复以非二非不二行,觉于无忘失 法如理思惟;复以非二非不二行,觉于恒住舍性 如理思惟。

"憍尸迦,复以非二非不二行,觉于一切智如理思惟;复以非二非不二行,觉于道相智、一切相智如理思惟。

"憍尸迦,复以非二非不二行,觉于一切陀 罗尼门如理思惟;复以非二非不二行,觉于一切 三摩地门如理思惟。

"憍尸迦,复以非二非不二行,觉于菩萨摩诃萨行如理思惟。

"憍尸迦,复以非二非不二行,觉于无上正等菩提如理思惟。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等于此般若波罗蜜多,以无量门广为他说,宣示开演显了解释,分别义趣令其易解,所获福聚胜自受持、若读若诵、如理思惟如是般若波罗蜜多所获功德。

"憍尸迦,所言般若波罗蜜多义趣者,谓此般若波罗蜜多非二非不二、非有相非无相、非入非出、非增非减、非染非净、非生非灭、非取非舍、非执非不执、非住非不住、非实非不实、非相应非不相应、非和合非不和合、非因缘非非因缘、非法非非法、非真如非非真如、非实际非非实际,如是义趣有无量门。

"憍尸迦,若善男子、善女人等能广教他如是般若波罗蜜多甚深义趣令易解者,所获福聚胜自受持、若读若诵、如理思惟如是般若波罗蜜多所获功德无量倍数。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等自于 般若波罗蜜多受持、读诵、如理思惟, 以无量门 为他广说,宣示开演显了解释,分别义趣令其易解,是善男子、善女人等所获福聚过前福聚无量无边。"

尔时,天帝释白佛言:"世尊!诸善男子、善女人等应以种种巧妙文义,宣说开示如是般若波罗蜜多。"

佛言:"憍尸迦,如是!如是!如汝所说。 诸善男子、善女人等应以种种巧妙文义,宣说开 示如是般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等能以种种巧妙文义,宣说开示如是般若波罗蜜多,是善男子、 善女人等成就无量无数无边不可思议大功德聚。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,尽其形寿以无量种上妙华鬘、涂散等香、衣服、璎珞、宝幢、幡盖、众妙、珍奇、伎乐、灯明,尽诸所有清净乐具供养恭敬、尊重赞叹十方无量无数世界一切如来、应、正等觉。有善男子、善女人等自于般若波罗蜜多,受持、读诵、如理思惟,复依种种巧妙文义,以无量门为他广说,宣示开演显了解释,分别义趣令其易解,是善男子、善女人等所获福聚甚多于前。何以故?憍尸迦,由彼过去未来现在一切如来、应、正等觉皆学般若波罗

蜜多,已证无上正等菩提、当证无上正等菩提、 今证无上正等菩提。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等无量 无数无边大劫,以有所得而为方便,修行布施波 罗蜜多;无量无数无边大劫,以有所得而为方便, 修行净戒波罗蜜多:无量无数无边大劫,以有所 得而为方便,修行安忍波罗蜜多;无量无数无边 大劫,以有所得而为方便,修行精进波罗蜜多; 无量无数无边大劫,以有所得而为方便,修行静 虑波罗蜜多; 无量无数无边大劫, 以有所得而为 方便,修行般若波罗蜜多。有善男子、善女人等 于此般若波罗蜜多,以无所得而为方便,受持、 读诵、如理思惟,复以种种巧妙文义,经须臾间 为他辩说,宣示开演显了解释,分别义趣令其易 解,所获福聚甚多于前。

"憍尸迦,此中所言有所得者,谓善男子、善女人等修布施时作如是念:'我能惠施,彼是受者,此是施果、施及施物。'彼行施时名住布施,不名布施波罗蜜多,以有所得为方便故。若善男子、善女人等修净戒时作如是念:'我能持戒,为护于彼,此是戒果及所持戒。'彼持戒时名住净戒,不名净戒波罗蜜多,以有所得为方便

故。若善男子、善女人等修安忍时作如是念:'我能修忍,为护彼故,此是忍果及忍自性。'彼修忍时名住安忍,不名安忍波罗蜜多,以有所得为方便故。若善男子、善女人等修精进时作如是念:

'我能精进,为修断彼,此精进果、精进自性。' 彼精进时名住精进,不名精进波罗蜜多,以有所得为方便故。若善男子、善女人等修静虑时作如是念:'我能修定,彼是定境,此静虑果、静虑自性。'彼修定时名住静虑,不名静虑波罗蜜多,以有所得为方便故。若善男子、善女人等修般若时作如是念:'我能修慧,彼是慧境,此般若果、般若自性。'彼修慧时名住般若,不名般若波罗蜜多,以有所得为方便故。憍尸迦,是善男子、善女人等以有所得为方便故,不能圆满布施、净戒、安忍、精进、静虑、般若波罗蜜多。"

尔时,天帝释白佛言:"世尊!菩萨摩诃萨 云何能满布施、净戒、安忍、精进、静虑、般若 波罗蜜多?"

佛言:"憍尸迦,若菩萨摩诃萨修布施时,不得施者、受者、施果、施及施物,以无所得为方便故,能满布施波罗蜜多;若菩萨摩诃萨修净戒时,不得持者、所护戒果及所持戒,以无所得

为方便故,能满净戒波罗蜜多;若菩萨摩诃萨修安忍时,不得能忍、所护忍果及忍自性,以无所得为方便故,能满安忍波罗蜜多;若菩萨摩诃萨修精进时,不得勤者、所为勤果、精进自性,以无所得为方便故,能满精进波罗蜜多;若菩萨摩诃萨修静虑时,不得定者、定境、定果、静虑自性,以无所得为方便故,能满静虑波罗蜜多;若菩萨摩诃萨修般若时,不得慧者、慧境、慧果、般若自性,以无所得为方便故,能满般若波罗蜜多。

"憍尸迦,诸善男子、善女人等应以如是无所得慧及以种种巧妙文义宣说般若波罗蜜多,应以如是无所得慧及以种种巧妙文义宣说静虑波罗蜜多,应以如是无所得慧及以种种巧妙文义宣说精进波罗蜜多,应以如是无所得慧及以种种巧妙文义宣说争戒波罗蜜多,应以如是无所得慧及以种种巧妙文义宣说净戒波罗蜜多,应以如是无所得慧及以种种巧妙文义宣说布施波罗蜜多。何以故?

"憍尸迦,于当来世有善男子、善女人等为他宣说相似般若波罗蜜多,初发无上菩提心者闻彼所说相似般若波罗蜜多,心便迷谬失于中道,

是故应以无所得慧及以种种巧妙文义,为发无上菩提心者宣说般若波罗蜜多。

"憍尸迦,于当来世有善男子、善女人等为他宣说相似静虑波罗蜜多,初发无上菩提心者闻彼所说相似静虑波罗蜜多,心便迷谬失于中道,是故应以无所得慧及以种种巧妙文义,为发无上菩提心者宣说静虑波罗蜜多。

"憍尸迦,于当来世有善男子、善女人等为他宣说相似精进波罗蜜多,初发无上菩提心者闻彼所说相似精进波罗蜜多,心便迷谬失于中道,是故应以无所得慧及以种种巧妙文义,为发无上菩提心者宣说精进波罗蜜多。

"憍尸迦,于当来世有善男子、善女人等为他宣说相似安忍波罗蜜多,初发无上菩提心者闻彼所说相似安忍波罗蜜多,心便迷谬失于中道,是故应以无所得慧及以种种巧妙文义,为发无上菩提心者宣说安忍波罗蜜多。

"憍尸迦,于当来世有善男子、善女人等为他宣说相似净戒波罗蜜多,初发无上菩提心者闻彼所说相似净戒波罗蜜多,心便迷谬失于中道,是故应以无所得慧及以种种巧妙文义,为发无上菩提心者宣说净戒波罗蜜多。

"憍尸迦,于当来世有善男子、善女人等为他宣说相似布施波罗蜜多,初发无上菩提心者闻彼所说相似布施波罗蜜多,心便迷谬失于中道,是故应以无所得慧及以种种巧妙文义,为发无上菩提心者宣说布施波罗蜜多。"

大般若波罗蜜多经卷第一百三十五

## 大般若波罗蜜多经卷第一百三十六

唐三藏法师玄奘奉 诏译

## 初分校量功德品第三十之三十四

尔时,天帝释白佛言:"世尊!云何名说相似般若、静虑、精进、安忍、净戒、布施波罗蜜多?"

佛言:"憍尸迦,若善男子、善女人等说有所得般若、静虑、精进、安忍、净戒、布施波罗蜜多,如是名说相似般若、静虑、精进、安忍、净戒、布施波罗蜜多。"

时,天帝释复白佛言:"世尊!云何诸善男子、善女人等说有所得般若波罗蜜多名说相似般若波罗蜜多?"

佛言:"憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说色若常若无常,说受、想、行、 识若常若无常;说色若乐若苦,说受、想、行、 识若乐若苦;说色若我若无我,说受、想、行、 识若我若无我;说色若净若不净,说受、想、行、 识若净若不净。若有能依如是等法修行般若,是 行般若波罗蜜多。复作是说:行般若者,应求色 若常若无常,应求受、想、行、识若常若无常; 应求色若乐若苦,应求受、想、行、识若乐若苦; 应求色若我若无我,应求受、想、行、识若我若 无我;应求色若净若不净,应求受、想、行、识 若净若不净。若有能求如是等法修行般若,是行 般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求色若常若无常,求受、想、行、识若常若无常;求色若乐若苦,求受、想、行、识若乐若苦;求色若我若无我,求受、想、行、识若我若无我;求色若净若不净,求受、想、行、识若净若不净。依此等法行般若者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说眼处若常若无常,说耳、鼻、 舌、身、意处若常若无常;说眼处若乐若苦,说 耳、鼻、舌、身、意处若乐若苦;说眼处若我若 无我,说耳、鼻、舌、身、意处若我若无我;说 眼处若净若不净,说耳、鼻、舌、身、意处若净 若不净。若有能依如是等法修行般若,是行般若 波罗蜜多。复作是说:行般若者,应求眼处若常 若无常,应求耳、鼻、舌、身、意处若常若无常; 应求眼处若乐若苦,应求耳、鼻、舌、身、意处 若乐若苦;应求眼处若我若无我,应求耳、鼻、 舌、身、意处若我若无我;应求眼处若净若不净, 应求耳、鼻、舌、身、意处若净若不净。若有能 求如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求眼处若常若无常,求耳、鼻、舌、身、意处若常若无常;求眼处若乐若苦,求耳、鼻、舌、身、意处若乐若苦;求眼处若我若无我,求耳、鼻、舌、身、意处若我若无我;求眼处若净若不净,求耳、鼻、舌、身、意处若净若不净。依此等法行般若者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说色处若常若无常,说声、香、 味、触、法处若常若无常;说色处若乐若苦,说 声、香、味、触、法处若乐若苦;说色处若我若 无我,说声、香、味、触、法处若我若无我;说 色处若净若不净,说声、香、味、触、法处若净 若不净。若有能依如是等法修行般若,是行般若 波罗蜜多。复作是说:行般若者,应求色处若常若无常,应求声、香、味、触、法处若常若无常;应求色处若乐若苦,应求声、香、味、触、法处若乐若苦;应求色处若我若无我,应求声、香、味、触、法处若我若无我;应求色处若净若不净,应求声、香、味、触、法处若净若不净。若有能求如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求色处若常若无常,求声、香、味、触、法处若常若无常;求色处若乐若苦,求声、香、味、触、法处若乐若苦;求色处若我若无我,求声、香、味、触、法处若我若无我;求色处若净若不净,求声、香、味、触、法处若净若不净。依此等法行般若者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说眼界若常若无常,说色界、眼 识界及眼触、眼触为缘所生诸受若常若无常;说 眼界若乐若苦,说色界、眼识界及眼触、眼触为 缘所生诸受若乐若苦;说眼界若我若无我,说色 界、眼识界及眼触、眼触为缘所生诸受若我若无 我;说眼界若净若不净,说色界、眼识界及眼触、眼触为缘所生诸受若净若不净。若有能依如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。复作是说:行般若者,应求眼界若常若无常,应求色界、眼识界及眼触、眼触为缘所生诸受若无常;应求眼界若无若,应求色界、眼识界及眼触、眼触为缘所生诸受若乐若苦;应求眼界若我若无我,应求色界、眼识界及眼触、眼触为缘所生诸受若我若无我;应求眼界若净若不净,应求色界、眼识界及眼触、眼触为缘所生诸受若,也求色界、眼识界及眼触、眼触为缘所生诸受若净若不净。若有能求如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等如是求眼界若常若无常,求色界、眼识界及眼触、眼触为缘所生诸受若常若无常;求眼界若乐若苦,求色界、眼识界及眼触、眼触为缘所生诸受若乐若苦;求眼界若我若无我,求色界、眼识界及眼触、眼触为缘所生诸受若我若无我;求眼界若净若不净,求色界、眼识界及眼触、眼触为缘所生诸受若净若不净。依此等法行般若者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发

无上菩提心者,说耳界若常若无常,说声界、耳 识界及耳触、耳触为缘所生诸受若常若无常:说 耳界若乐若苦, 说声界、耳识界及耳触、耳触为 缘所生诸受若乐若苦; 说耳界若我若无我, 说声 界、耳识界及耳触、耳触为缘所生诸受若我若无 我:说耳界若净若不净,说声界、耳识界及耳触、 耳触为缘所生诸受若净若不净。若有能依如是等 法修行般若,是行般若波罗蜜多。复作是说:行 般若者, 应求耳界若常若无常, 应求声界、耳识 界及耳触、耳触为缘所生诸受若常若无常:应求 耳界若乐若苦,应求声界、耳识界及耳触、耳触 为缘所生诸受若乐若苦;应求耳界若我若无我, 应求声界、耳识界及耳触、耳触为缘所生诸受若 我若无我;应求耳界若净若不净,应求声界、耳 识界及耳触、耳触为缘所生诸受若净若不净。若 有能求如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等如是求耳界若常若无常,求声界、耳识界及耳触、耳触为缘所生诸受若常若无常;求耳界若乐若苦,求声界、耳识界及耳触、耳触为缘所生诸受若乐若苦;求耳界若我若无我,求声界、耳识界及耳触、耳触为缘所生诸受若我若无我;求耳界若净若不净,

求声界、耳识界及耳触、耳触为缘所生诸受若净若不净。依此等法行般若者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说鼻界若常若无常,说香界、鼻 识界及鼻触、鼻触为缘所生诸受若常若无常:说 鼻界若乐若苦, 说香界、鼻识界及鼻触、鼻触为 缘所生诸受若乐若苦; 说鼻界若我若无我, 说香 界、鼻识界及鼻触、鼻触为缘所生诸受若我若无 我:说鼻界若净若不净,说香界、鼻识界及鼻触、 鼻触为缘所生诸受若净若不净。若有能依如是等 法修行般若,是行般若波罗蜜多。复作是说:行 般若者, 应求鼻界若常若无常, 应求香界、鼻识 界及鼻触、鼻触为缘所生诸受若常若无常:应求 鼻界若乐若苦,应求香界、鼻识界及鼻触、鼻触 为缘所生诸受若乐若苦:应求鼻界若我若无我, 应求香界、鼻识界及鼻触、鼻触为缘所生诸受若 我若无我;应求鼻界若净若不净,应求香界、鼻 识界及鼻触、鼻触为缘所生诸受若净若不净。若 有能求如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求鼻

界若常若无常,求香界、鼻识界及鼻触、鼻触为缘所生诸受若常若无常;求鼻界若乐若苦,求香界、鼻识界及鼻触、鼻触为缘所生诸受若乐若苦;求鼻界若我若无我,求香界、鼻识界及鼻触、鼻触为缘所生诸受若我若无我;求鼻界若净若不净,求香界、鼻识界及鼻触、鼻触为缘所生诸受若净若不净。依此等法行般若者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说舌界若常若无常,说味界、舌 识界及舌触、舌触为缘所生诸受若常若无常:说 舌界若乐若苦,说味界、舌识界及舌触、舌触为 缘所生诸受若乐若苦;说舌界若我若无我,说味 界、舌识界及舌触、舌触为缘所生诸受若我若无 我;说舌界若净若不净,说味界、舌识界及舌触、 舌触为缘所生诸受若净若不净。若有能依如是等 法修行般若,是行般若波罗蜜多。复作是说:行 般若者, 应求舌界若常若无常, 应求味界、舌识 界及舌触、舌触为缘所生诸受若常若无常:应求 舌界若乐若苦,应求味界、舌识界及舌触、舌触 为缘所生诸受若乐若苦;应求舌界若我若无我,

应求味界、舌识界及舌触、舌触为缘所生诸受若 我若无我;应求舌界若净若不净,应求味界、舌 识界及舌触、舌触为缘所生诸受若净若不净。若 有能求如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求舌界若常若无常,求味界、舌识界及舌触、舌触为缘所生诸受若常若无常;求舌界若乐若苦,求味界、舌识界及舌触、舌触为缘所生诸受若乐若苦;求舌界若我若无我,求味界、舌识界及舌触、舌触为缘所生诸受若我若无我;求舌界若净若不净,求味界、舌识界及舌触、舌触为缘所生诸受若净若不净。依此等法行般若者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说身界若常若无常,说触界、身 识界及身触、身触为缘所生诸受若常若无常;说 身界若乐若苦,说触界、身识界及身触、身触为 缘所生诸受若乐若苦;说身界若我若无我,说触 界、身识界及身触、身触为缘所生诸受若我若无 我;说身界若净若不净,说触界、身识界及身触、 身触为缘所生诸受若净若不净。若有能依如是等 法修行般若,是行般若波罗蜜多。复作是说:行般若者,应求身界若常若无常,应求触界、身识界及身触、身触为缘所生诸受若常若无常;应求身界若乐若苦,应求触界、身识界及身触、身触为缘所生诸受若乐若苦;应求身界若我若无我,应求触界、身识界及身触、身触为缘所生诸受若我若无我;应求身界若净若不净,应求触界、身识界及身触、身触为缘所生诸受若净若不净。若有能求如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求身界若常若无常,求触界、身识界及身触、身触为缘所生诸受若常若无常;求身界若乐若苦,求触界、身识界及身触、身触为缘所生诸受若乐若苦;求身界若我若无我,求触界、身识界及身触、身触为缘所生诸受若我若无我;求身界若净若不净,求触界、身识界及身触、身触为缘所生诸受若净若不净。依此等法行般若者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说意界若常若无常,说法界、意 识界及意触、意触为缘所生诸受若常若无常;说 意界若乐若苦,说法界、意识界及意触、意触为 缘所生诸受若乐若苦;说意界若我若无我,说法 界、意识界及意触、意触为缘所生诸受若我若无 我:说意界若净若不净,说法界、意识界及意触、 意触为缘所生诸受若净若不净。若有能依如是等 法修行般若,是行般若波罗蜜多。复作是说:行 般若者, 应求意界若常若无常, 应求法界、意识 界及意触、意触为缘所生诸受若常若无常:应求 意界若乐若苦, 应求法界、意识界及意触、意触 为缘所生诸受若乐若苦;应求意界若我若无我, 应求法界、意识界及意触、意触为缘所生诸受若 我若无我: 应求意界若净若不净, 应求法界、意 识界及意触、意触为缘所生诸受若净若不净。若 有能求如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求意 界若常若无常,求法界、意识界及意触、意触为 缘所生诸受若常若无常;求意界若乐若苦,求法 界、意识界及意触、意触为缘所生诸受若乐若苦; 求意界若我若无我,求法界、意识界及意触、意 触为缘所生诸受若我若无我;求意界若净若不净, 求法界、意识界及意触、意触为缘所生诸受若净 求法界、意识界及意触、意触为缘所生诸受若净 相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者, 说地界若常若无常, 说水、火、 风、空、识界若常若无常;说地界若乐若苦,说 水、火、风、空、识界若乐若苦; 说地界若我若 无我,说水、火、风、空、识界若我若无我;说 地界若净若不净,说水、火、风、空、识界若净 若不净。若有能依如是等法修行般若,是行般若 波罗蜜多。复作是说:行般若者,应求地界若常 若无常,应求水、火、风、空、识界若常若无常; 应求地界若乐若苦, 应求水、火、风、空、识界 若乐若苦: 应求地界若我若无我, 应求水、火、 风、空、识界若我若无我;应求地界若净若不净, 应求水、火、风、空、识界若净若不净。若有能 求如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求地 界若常若无常,求水、火、风、空、识界若常若 无常;求地界若乐若苦,求水、火、风、空、识 界若乐若苦;求地界若我若无我,求水、火、风、 空、识界若我若无我;求地界若净若不净,求水、 火、风、空、识界若净若不净。依此等法行般若 者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗 蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说无明若常若无常,说行、识、 名色、六处、触、受、爱、取、有、生、老死愁 叹苦忧恼若常若无常;说无明若乐若苦,说行、 识、名色、六处、触、受、爱、取、有、生、老 死愁叹苦忧恼若乐若苦; 说无明若我若无我, 说 行、识、名色、六处、触、受、爱、取、有、生、 老死愁叹苦忧恼若我若无我;说无明若净若不净, 说行、识、名色、六处、触、受、爱、取、有、 生、老死愁叹苦忧恼若净若不净。若有能依如是 等法修行般若,是行般若波罗蜜多。复作是说: 行般若者, 应求无明若常若无常, 应求行乃至老 死愁叹苦忧恼若常若无常; 应求无明若乐若苦, 应求行乃至老死愁叹苦忧恼若乐若苦: 应求无明 若我若无我,应求行乃至老死愁叹苦忧恼若我若 无我; 应求无明若净若不净, 应求行乃至老死愁 叹苦忧恼若净若不净。若有能求如是等法修行般 若,是行般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求无

明若常若无常,求行乃至老死愁叹苦忧恼若常若 无常;求无明若乐若苦,求行乃至老死愁叹苦忧 恼若乐若苦;求无明若我若无我,求行乃至老死 愁叹苦忧恼若我若无我;求无明若净若不净,求 行乃至老死愁叹苦忧恼若净若不净。依此等法行 般若者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。 憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若 波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者, 说布施波罗蜜多若常若无常, 说 净戒、安忍、精进、静虑、般若波罗蜜多若常若 无常;说布施波罗蜜多若乐若苦,说净戒、安忍、 精进、静虑、般若波罗蜜多若乐若苦:说布施波 罗蜜多若我若无我,说净戒、安忍、精进、静虑、 般若波罗蜜多若我若无我;说布施波罗蜜多若净 若不净, 说净戒、安忍、精进、静虑、般若波罗 蜜多若净若不净。若有能依如是等法修行般若, 是行般若波罗蜜多。复作是说:行般若者,应求 布施波罗蜜多若常若无常,应求净戒乃至般若波 罗蜜多若常若无常:应求布施波罗蜜多若乐若苦, 应求净戒乃至般若波罗蜜多若乐若苦; 应求布施 波罗蜜多若我若无我, 应求净戒乃至般若波罗蜜

多若我若无我;应求布施波罗蜜多若净若不净, 应求净戒乃至般若波罗蜜多若净若不净。若有能 求如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求布施波罗蜜多若常若无常,求净戒乃至般若波罗蜜多若乐若苦,求净戒乃至般若波罗蜜多若乐若苦;求布施波罗蜜多若我若无我,求净戒乃至般若波罗蜜多若我若无我,求净戒乃至般若波罗蜜多若净若不净,求净戒乃至般若波罗蜜多若净若不净。依此等法行般若者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说内空若常若无常,说外空、内 外空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、 毕竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自 相空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、 自性空、无性自性空若常若无常;说内空若乐若 苦,说外空、内外空、空空、大空、胜义空、有 为空、无为空、毕竟空、无际空、散空、无变异 空、本性空、自相空、共相空、一切法空、不可 得空、无性空、自性空、无性自性空若乐若苦; 说内空若我若无我,说外空、内外空、空空、大 空、胜义空、有为空、无为空、毕竟空、无际空、 散空、无变异空、本性空、自相空、共相空、一 切法空、不可得空、无性空、自性空、无性自性 空若我若无我:说内空若净若不净,说外空、内 外空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、 毕竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自 相空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、 自性空、无性自性空若净若不净。若有能依如是 等法修行般若,是行般若波罗蜜多。复作是说: 行般若者, 应求内空若常若无常, 应求外空乃至 无性自性空若常若无常;应求内空若乐若苦,应 求外空乃至无性自性空若乐若苦:应求内空若我 若无我, 应求外空乃至无性自性空若我若无我; 应求内空若净若不净,应求外空乃至无性自性空 若净若不净。若有能求如是等法修行般若,是行 般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求内空若常若无常,求外空乃至无性自性空若常若无常;求内空若乐若苦,求外空乃至无性自性空若乐若苦;求内空若我若无我,求外空乃至无性自性空若我若无我;求内空若净若不净,求外空乃

至无性自性空若净若不净。依此等法行般若者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说真如若常若无常,说法界、法 性、不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法 定、法住、实际、虚空界、不思议界若常若无常; 说真如若乐若苦,说法界、法性、不虚妄性、不 变异性、平等性、离生性、法定、法住、实际、 虚空界、不思议界若乐若苦;说真如若我若无我, 说法界、法性、不虚妄性、不变异性、平等性、 离生性、法定、法住、实际、虚空界、不思议界 若我若无我;说真如若净若不净,说法界、法性、 不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法定、 法住、实际、虚空界、不思议界若净若不净。若 有能依如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。 复作是说:行般若者,应求真如若常若无常,应 求法界乃至不思议界若常若无常;应求真如若乐 若苦, 应求法界乃至不思议界若乐若苦; 应求真 如若我若无我,应求法界乃至不思议界若我若无 我;应求真如若净若不净,应求法界乃至不思议 界若净若不净。若有能求如是等法修行般若,是 行般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求真如若常若无常,求法界乃至不思议界若常若无常;求真如若乐若苦,求法界乃至不思议界若乐若苦;求真如若我若无我,求法界乃至不思议界若我若无我;求真如若净若不净,求法界乃至不思议界若净若不净。依此等法行般若者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说苦圣谛若常若无常,说集、灭、 道圣谛若常若无常;说苦圣谛若乐若苦,说集、 灭、道圣谛若乐若苦;说苦圣谛若我若无我,说 集、灭、道圣谛若我若无我: 说苦圣谛若净若不 净,说集、灭、道圣谛若净若不净。若有能依如 是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。复作是说: 行般若者,应求苦圣谛若常若无常,应求集、灭、 道圣谛若常若无常:应求苦圣谛若乐若苦,应求 集、灭、道圣谛若乐若苦;应求苦圣谛若我若无 我,应求集、灭、道圣谛若我若无我;应求苦圣 谛若净若不净,应求集、灭、道圣谛若净若不净。 若有能求如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。 "憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求苦圣谛若常若无常,求集、灭、道圣谛若常若无常;求苦圣谛若乐若苦,求集、灭、道圣谛若乐若苦;求苦圣谛若我若无我,求集、灭、道圣谛若我若无我;求苦圣谛若净若不净,求集、灭、道圣谛若净若不净。依此等法行般若者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说四静虑若常若无常,说四无量、 四无色定若常若无常; 说四静虑若乐若苦, 说四 无量、四无色定若乐若苦:说四静虑若我若无我, 说四无量、四无色定若我若无我:说四静虑若净 若不净,说四无量、四无色定若净若不净。若有 能依如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。复 作是说: 行般若者, 应求四静虑若常若无常, 应 求四无量、四无色定若常若无常;应求四静虑若 乐若苦,应求四无量、四无色定若乐若苦;应求 四静虑若我若无我, 应求四无量、四无色定若我 若无我; 应求四静虑若净若不净, 应求四无量、 四无色定若净若不净。若有能求如是等法修行般 若,是行般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求四静虑若常若无常,求四无量、四无色定若常若无常;求四静虑若乐若苦,求四无量、四无色定若乐若苦;求四静虑若我若无我,求四无量、四无色定若我若无我;求四静虑若净若不净,求四无量、四无色定若净若不净。依此等法行般若者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。

大般若波罗蜜多经卷第一百三十六

## 大般若波罗蜜多经卷第一百三十七

唐三藏法师玄奘奉 诏译

## 初分校量功德品第三十之三十五

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说八解脱若常若无常,说八胜处、 九次第定、十遍处若常若无常:说八解脱若乐若 苦,说八胜处、九次第定、十遍处若乐若苦;说 八解脱若我若无我,说八胜处、九次第定、十遍 处若我若无我:说八解脱若净若不净,说八胜处、 九次第定、十遍处若净若不净。若有能依如是等 法修行般若,是行般若波罗蜜多。复作是说:行 般若者, 应求八解脱若常若无常, 应求八胜处、 九次第定、十遍处若常若无常:应求八解脱若乐 若苦,应求八胜处、九次第定、十遍处若乐若苦; 应求八解脱若我若无我, 应求八胜处、九次第定、 十遍处若我若无我: 应求八解脱若净若不净, 应 求八胜处、九次第定、十遍处若净若不净。若有 能求如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求八 解脱若常若无常,求八胜处、九次第定、十遍处 若常若无常;求八解脱若乐若苦,求八胜处、九次第定、十遍处若乐若苦;求八解脱若我若无我,求八胜处、九次第定、十遍处若我若无我;求八解脱若净若不净,求八胜处、九次第定、十遍处若净若不净。依此等法行般若者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说四念住若常若无常,说四正断、 四神足、五根、五力、七等觉支、八圣道支若常 若无常:说四念住若乐若苦,说四正断、四神足、 五根、五力、七等觉支、八圣道支若乐若苦;说 四念住若我若无我,说四正断、四神足、五根、 五力、七等觉支、八圣道支若我若无我;说四念 住若净若不净,说四正断、四神足、五根、五力、 七等觉支、八圣道支若净若不净。若有能依如是 等法修行般若,是行般若波罗蜜多。复作是说: 行般若者, 应求四念住若常若无常, 应求四正断 乃至八圣道支若常若无常;应求四念住若乐若苦, 应求四正断乃至八圣道支若乐若苦:应求四念住 若我若无我, 应求四正断乃至八圣道支若我若无 我:应求四念住若净若不净,应求四正断乃至八

圣道支若净若不净。若有能求如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求四念住若常若无常,求四正断乃至八圣道支若常若无常;求四念住若乐若苦,求四正断乃至八圣道支若乐若苦;求四念住若我若无我,求四正断乃至八圣道支若我若无我;求四念住若净若不净,求四正断乃至八圣道支若净若不净。依此等法行般若者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说空解脱门若常若无常,说无相、 无愿解脱门若常若无常;说空解脱门若乐若苦, 说无相、无愿解脱门若乐若苦;说空解脱门若我 若无我,说无相、无愿解脱门若我若无我;说空 解脱门若净若不净,说无相、无愿解脱门若净若 不净。若有能依如是等法修行般若,是行般若波 罗蜜多。复作是说:行般若者,应求空解脱门若 常若无常,应求无相、无愿解脱门若常若无常; 应求空解脱门若乐若苦,应求无相、无愿解脱门 若乐若苦;应求空解脱门若我若无我,应求无相、 无愿解脱门若我若无我;应求空解脱门若净若不净,应求无相、无愿解脱门若净若不净。若有能求如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求空解脱门若常若无常,求无相、无愿解脱门若常若无常,求全解脱门若乐若苦,求无相、无愿解脱门若乐若苦;求空解脱门若我若无我,求无相、无愿解脱门若我若无我;求空解脱门若净若不净,求无相、无愿解脱门若净若不净。依此等法行般若者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说五眼若常若无常,说六神通若 常若无常;说五眼若乐若苦,说六神通若乐若苦; 说五眼若我若无我,说六神通若我若无我;说五 眼若净若不净,说六神通若净若不净。若有能依 如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。复作是 说:行般若者,应求五眼若常若无常,应求六神通 通若常若无常;应求五眼若乐若苦,应求六神通 若乐若苦;应求五眼若我若无我,应求六神通若 我若无我;应求五眼若净若不净,应求六神通若 净若不净。若有能求如是等法修行般若,是行般 若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求五眼若常若无常,求六神通若常若无常;求五眼若无我, 乐若苦,求六神通若乐若苦;求五眼若我若无我, 求六神通若我若无我;求五眼若净若不净,求六神通若净若不净。依此等法行般若者,我说名为 行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说, 当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说佛十力若常若无常,说四无所 畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、十八 佛不共法若常若无常;说佛十力若乐若苦,说四 无所畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、 十八佛不共法若乐若苦: 说佛十力若我若无我, 说四无所畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大 舍、十八佛不共法若我若无我:说佛十力若净若 不净,说四无所畏、四无碍解、大慈、大悲、大 喜、大舍、十八佛不共法若净若不净。若有能依 如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。复作是 说: 行般若者, 应求佛十力若常若无常, 应求四 无所畏乃至十八佛不共法若常若无常;应求佛十 力若乐若苦,应求四无所畏乃至十八佛不共法若乐若苦;应求佛十力若我若无我,应求四无所畏乃至十八佛不共法若我若无我;应求佛十力若净若不净,应求四无所畏乃至十八佛不共法若净若不净。若有能求如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求佛十力若常若无常,求四无所畏乃至十八佛不共法若常若无常;求佛十力若乐若苦,求四无所畏乃至十八佛不共法若乐若苦;求佛十力若我若无我,求佛求四无所畏乃至十八佛不共法若我若无我;求佛十力若净若不净,求四无所畏乃至十八佛不共法若净若不净。依此等法行般若者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说无忘失法若常若无常,说恒住 舍性若常若无常;说无忘失法若乐若苦,说恒住 舍性若乐若苦;说无忘失法若我若无我,说恒住 舍性若我若无我;说无忘失法若净若不净,说恒 住舍性若净若不净。若有能依如是等法修行般若, 是行般若波罗蜜多。复作是说:行般若者,应求 无忘失法若常若无常,应求恒住舍性若常若无常; 应求无忘失法若乐若苦,应求恒住舍性若乐若苦; 应求无忘失法若我若无我,应求恒住舍性若我若 无我;应求无忘失法若净若不净,应求恒住舍性 若净若不净。若有能求如是等法修行般若,是行 般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求无忘失法若常若无常,求恒住舍性若常若无常;求无忘失法若乐若苦,求恒住舍性若乐若苦;求无忘失法若我若无我,求恒住舍性若我若无我;求无忘失法若净若不净,求恒住舍性若净若不净。依此等法行般若者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说一切智若常若无常,说道相智、 一切相智若常若无常;说一切智若乐若苦,说道 相智、一切相智若乐若苦;说一切智若我若无我, 说道相智、一切相智若我若无我;说一切智若净 若不净,说道相智、一切相智若净若不净。若有 能依如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。复 作是说:行般若者,应求一切智若常若无常,应 求道相智、一切相智若常若无常;应求一切智若 乐若苦,应求道相智、一切相智若乐若苦;应求 一切智若我若无我,应求道相智、一切相智若我 若无我;应求一切智若净若不净,应求道相智、 一切相智若净若不净。若有能求如是等法修行般 若,是行般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求一切智若常若无常,求道相智、一切相智若常若无常;求一切智若乐若苦,求道相智、一切相智若乐若苦;求一切智若我若无我,求道相智、一切相智若我若无我;求一切智若净若不净,求道相智、一切相智若净若不净。依此等法行般若者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说一切陀罗尼门若常若无常,说 一切三摩地门若常若无常;说一切陀罗尼门若乐 若苦,说一切三摩地门若乐若苦;说一切陀罗尼 门若我若无我,说一切三摩地门若我若无我;说 一切陀罗尼门若净若不净,说一切三摩地门若净 若不净。若有能依如是等法修行般若,是行般若 波罗蜜多。复作是说:行般若者,应求一切陀罗 尼门若常若无常,应求一切三摩地门若常若无常;应求一切陀罗尼门若乐若苦,应求一切三摩地门若乐若苦;应求一切陀罗尼门若我若无我,应求一切三摩地门若我若无我;应求一切陀罗尼门若净若不净,应求一切三摩地门若净若不净。若有能求如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求一切陀罗尼门若常若无常,求一切三摩地门若常若无常,求一切三摩地门若乐若苦,求一切三摩地门若乐若苦;求一切陀罗尼门若我若无我,求一切三摩地门若我若无我;求一切陀罗尼门若净若不净,求一切三摩地门若净若不净。依此等法行般若者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说预流向预流果若常若无常,说 一来向一来果、不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉 果若常若无常;说预流向预流果若乐若苦,说一 来向一来果、不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉果 若乐若苦;说预流向预流果若我若无我,说一来 向一来果、不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉果若 我若无我;说预流向预流果若净若不净,说一来向一来果、不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉果若净若不净。若有能依如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。复作是说:行般若者,应求预流向预流果若常若无常,应求一来向乃至阿罗汉果若无常;应求预流向预流果若乐若苦,应求一来向乃至阿罗汉果若乐若苦;应求预流向预流果若我若无我,应求一来向乃至阿罗汉果若我若无我;应求预流向预流果若净若不净,应求一来向乃至阿罗汉果若净若不净。若有能求如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求预流向预流果若常若无常,求一来向乃至阿罗汉果若常若无常;求预流向预流果若乐若苦,求一来向乃至阿罗汉果若乐若苦;求预流向预流果若我;求若无我,求一来向乃至阿罗汉果若我若无我;求预流向预流果若净若不净,求一来向乃至阿罗汉果若净若不净。依此等法行般若者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说一切独觉菩提若常若无常,说 一切独觉菩提若乐若苦,说一切独觉菩提若我若无我,说一切独觉菩提若净若不净。若有能依如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。复作是说:行般若者,应求一切独觉菩提若常若无常,应求一切独觉菩提若乐若苦,应求一切独觉菩提若我若无我,应求一切独觉菩提若净若不净。若有能求如是等法修行般若,是行般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求一切独觉菩提若常若无常,求一切独觉菩提若乐若苦,求一切独觉菩提若我若无我,求一切独觉菩提若净若不净。依此等法行般若者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说一切菩萨摩诃萨行若常若无常, 说一切菩萨摩诃萨行若乐若苦,说一切菩萨摩诃 萨行若我若无我,说一切菩萨摩诃萨行若净若不 净。若有能依如是等法修行般若,是行般若波罗 蜜多。复作是说:行般若者,应求一切菩萨摩诃 萨行若常若无常,应求一切菩萨摩诃萨行若乐若 苦,应求一切菩萨摩诃萨行若我若无我,应求一 切菩萨摩诃萨行若净若不净。若有能求如是等法 修行般若,是行般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求一切菩萨摩诃萨行若常若无常,求一切菩萨摩诃萨行若我若无我,求一切菩萨摩诃萨行若我若无我,求一切菩萨摩诃萨行若净若不净。依此等法行般若者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说诸佛无上正等菩提若常若无常, 说诸佛无上正等菩提若乐若苦,说诸佛无上正等 菩提若我若无我,说诸佛无上正等菩提若净若不 净。若有能依如是等法修行般若,是行般若波罗 蜜多。复作是说:行般若者,应求诸佛无上正等 菩提若常若无常,应求诸佛无上正等菩提若乐若 苦,应求诸佛无上正等菩提若无我,应求诸 佛无上正等菩提若净若不净。若有能求如是等法 修行般若,是行般若波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求诸佛无上正等菩提若常若无常,求诸佛无上正等菩提若我若无我, 提若乐若苦,求诸佛无上正等菩提若我若无我, 求诸佛无上正等菩提若净若不净。依此等法行般 若者,我说名为行有所得相似般若波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似般若波罗蜜多。"

时,天帝释复白佛言:"世尊!云何诸善男子、善女人等说有所得静虑波罗蜜多名说相似静虑波罗蜜多?"

佛言:"憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说色若常若无常,说受、想、行、 识若常若无常;说色若乐若苦,说受、想、行、 识若乐若苦;说色若我若无我,说受、想、行、 识若我若无我:说色若净若不净,说受、想、行、 识若净若不净。若有能依如是等法修行静虑,是 行静虑波罗蜜多。复作是说:行静虑者,应求色 若常若无常,应求受、想、行、识若常若无常; 应求色若乐若苦, 应求受、想、行、识若乐若苦; 应求色若我若无我, 应求受、想、行、识若我若 无我:应求色若净若不净,应求受、想、行、识 若净若不净。若有能求如是等法修行静虑, 是行 静虑波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求色若常若无常,求受、想、行、识若常若无常;求 色若乐若苦,求受、想、行、识若乐若苦;求色 若我若无我,求受、想、行、识若我若无我;求 色若净若不净,求受、想、行、识若净若不净。 依此等法行静虑者,我说名为行有所得相似静虑 波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所 得相似静虑波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说眼处若常若无常,说耳、鼻、 舌、身、意处若常若无常:说眼处若乐若苦,说 耳、鼻、舌、身、意处若乐若苦;说眼处若我若 无我,说耳、鼻、舌、身、意处若我若无我;说 眼处若净若不净,说耳、鼻、舌、身、意处若净 若不净。若有能依如是等法修行静虑,是行静虑 波罗蜜多。复作是说:行静虑者,应求眼处若常 若无常,应求耳、鼻、舌、身、意处若常若无常: 应求眼处若乐若苦, 应求耳、鼻、舌、身、意处 若乐若苦;应求眼处若我若无我,应求耳、鼻、 舌、身、意处若我若无我;应求眼处若净若不净, 应求耳、鼻、舌、身、意处若净若不净。若有能 求如是等法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求眼处若常若无常,求耳、鼻、舌、身、意处若常若无常,求耳、鼻、舌、身、意处若常若无常;求眼处若乐若苦,求耳、鼻、舌、身、意

处若乐若苦; 求眼处若我若无我, 求耳、鼻、舌、身、意处若我若无我; 求眼处若净若不净, 求耳、鼻、舌、身、意处若净若不净。依此等法行静虑者, 我说名为行有所得相似静虑波罗蜜多。憍尸迦, 如前所说, 当知皆是说有所得相似静虑波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说色处若常若无常,说声、香、 味、触、法处若常若无常;说色处若乐若苦,说 声、香、味、触、法处若乐若苦;说色处若我若 无我,说声、香、味、触、法处若我若无我;说 色处若净若不净,说声、香、味、触、法处若净 若不净。若有能依如是等法修行静虑,是行静虑 波罗蜜多。复作是说:行静虑者,应求色处若常 若无常,应求声、香、味、触、法处若常若无常; 应求色处若乐若苦, 应求声、香、味、触、法处 若乐若苦: 应求色处若我若无我, 应求声、香、 味、触、法处若我若无我;应求色处若净若不净, 应求声、香、味、触、法处若净若不净。若有能 求如是等法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求色 处若常若无常,求声、香、味、触、法处若常若 无常;求色处若乐若苦,求声、香、味、触、法处若乐若苦;求色处若我若无我,求声、香、味、触、法处若我若无我;求色处若净若不净,求声、香、味、触、法处若净若不净。依此等法行静虑者,我说名为行有所得相似静虑波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似静虑波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者, 说眼界若常若无常, 说色界、眼 识界及眼触、眼触为缘所生诸受若常若无常:说 眼界若乐若苦,说色界、眼识界及眼触、眼触为 缘所生诸受若乐若苦; 说眼界若我若无我, 说色 界、眼识界及眼触、眼触为缘所生诸受若我若无 我;说眼界若净若不净,说色界、眼识界及眼触、 眼触为缘所生诸受若净若不净。若有能依如是等 法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。复作是说:行 静虑者,应求眼界若常若无常,应求色界乃至眼 触为缘所生诸受若常若无常;应求眼界若乐若苦, 应求色界乃至眼触为缘所生诸受若乐若苦;应求 眼界若我若无我,应求色界乃至眼触为缘所生诸 受若我若无我; 应求眼界若净若不净, 应求色界 乃至眼触为缘所生诸受若净若不净。若有能求如

是等法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求眼界若常若无常,求色界乃至眼触为缘所生诸受若常无常;求眼界若乐若苦,求色界乃至眼触为缘所生诸受若乐若苦;求眼界若我若无我,求色界乃至眼触为缘所生诸受若我若无我;求眼界若净若不净,求色界乃至眼触为缘所生诸受若净若不净。依此等法行静虑者,我说名为行有所得相似静虑波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似静虑波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说耳界若常若无常,说声界、耳 识界及耳触、耳触为缘所生诸受若常若无常;说 耳界若乐若苦,说声界、耳识界及耳触、耳触为 缘所生诸受若乐若苦;说耳界若我若无我,说声 界、耳识界及耳触、耳触为缘所生诸受若我若无 我;说耳界若净若不净,说声界、耳识界及耳触、 耳触为缘所生诸受若净若不净。若有能依如是等 法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。复作是说:行 静虑者,应求耳界若常若无常,应求声界乃至耳 触为缘所生诸受若常若无常;应求耳界若乐若苦, 应求声界乃至耳触为缘所生诸受若乐若苦;应求 耳界若我若无我,应求声界乃至耳触为缘所生诸 受若我若无我;应求耳界若净若不净,应求声界 乃至耳触为缘所生诸受若净若不净。若有能求如 是等法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求耳 界若常若无常,求声界乃至耳触为缘所生诸受若 常若无常;求耳界若乐若苦,求声界乃至耳触为 缘所生诸受若乐若苦;求耳界若我若无我,求声 界乃至耳触为缘所生诸受若我若无我;求耳界若 净若不净,求声界乃至耳触为缘所生诸受若净若 不净。依此等法行静虑者,我说名为行有所得相 似静虑波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是 说有所得相似静虑波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说鼻界若常若无常,说香界、鼻 识界及鼻触、鼻触为缘所生诸受若常若无常;说 鼻界若乐若苦,说香界、鼻识界及鼻触、鼻触为 缘所生诸受若乐若苦;说鼻界若我若无我,说香 界、鼻识界及鼻触、鼻触为缘所生诸受若我若无 我;说鼻界若净若不净,说香界、鼻识界及鼻触、 鼻触为缘所生诸受若净若不净。若有能依如是等 法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。复作是说:行 静虑者,应求鼻界若常若无常,应求香界乃至鼻触为缘所生诸受若常若无常;应求鼻界若乐若苦,应求香界乃至鼻触为缘所生诸受若乐若苦;应求鼻界若我若无我,应求香界乃至鼻触为缘所生诸受若我若无我;应求鼻界若净若不净,应求香界乃至鼻触为缘所生诸受若净若不净。若有能求如是等法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求鼻界若常若无常,求香界乃至鼻触为缘所生诸受若常无常;求鼻界若乐若苦,求香界乃至鼻触为缘所生诸受若乐若苦;求鼻界若我若无我,求香界乃至鼻触为缘所生诸受若我若无我;求鼻界若净若不净,求香界乃至鼻触为缘所生诸受若净若不净。依此等法行静虑者,我说名为行有所得相似静虑波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似静虑波罗蜜多。

大般若波罗蜜多经卷第一百三十七

## 大般若波罗蜜多经卷第一百三十八

唐三藏法师玄奘奉 诏译

## 初分校量功德品第三十之三十六

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说舌界若常若无常,说味界、舌 识界及舌触、舌触为缘所生诸受若常若无常:说 舌界若乐若苦,说味界、舌识界及舌触、舌触为 缘所生诸受若乐若苦: 说舌界若我若无我, 说味 界、舌识界及舌触、舌触为缘所生诸受若我若无 我:说舌界若净若不净,说味界、舌识界及舌触、 舌触为缘所生诸受若净若不净。若有能依如是等 法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。复作是说:行 静虑者,应求舌界若常若无常,应求味界乃至舌 触为缘所生诸受若常若无常;应求舌界若乐若苦, 应求味界乃至舌触为缘所生诸受若乐若苦;应求 舌界若我若无我,应求味界乃至舌触为缘所生诸 受若我若无我; 应求舌界若净若不净, 应求味界 乃至舌触为缘所生诸受若净若不净。若有能求如 是等法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。

"憍尸迦, 若善男子、善女人等, 如是求舌

界若常若无常,求味界乃至舌触为缘所生诸受若常若无常;求舌界若乐若苦,求味界乃至舌触为缘所生诸受若乐若苦;求舌界若我若无我,求味界乃至舌触为缘所生诸受若我若无我;求舌界若净若不净,求味界乃至舌触为缘所生诸受若净若不净。依此等法行静虑者,我说名为行有所得相似静虑波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似静虑波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说身界若常若无常,说触界、身 识界及身触、身触为缘所生诸受若常若无常:说 身界若乐若苦,说触界、身识界及身触、身触为 缘所生诸受若乐若苦;说身界若我若无我,说触 界、身识界及身触、身触为缘所生诸受若我若无 我:说身界若净若不净,说触界、身识界及身触、 身触为缘所生诸受若净若不净。若有能依如是等 法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。复作是说:行 静虑者,应求身界若常若无常,应求触界乃至身 触为缘所生诸受若常若无常; 应求身界若乐若苦, 应求触界乃至身触为缘所生诸受若乐若苦:应求 身界若我若无我,应求触界乃至身触为缘所生诸 受若我若无我; 应求身界若净若不净, 应求触界

乃至身触为缘所生诸受若净若不净。若有能求如 是等法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求身界若常若无常,求触界乃至身触为缘所生诸受若常无常;求身界若乐若苦,求触界乃至身触为缘所生诸受若乐若苦;求身界若我若无我,求触界乃至身触为缘所生诸受若我若无我;求身界若净若不净,求触界乃至身触为缘所生诸受若净若不净。依此等法行静虑者,我说名为行有所得相似静虑波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似静虑波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说意界若常若无常,说法界、意 识界及意触、意触为缘所生诸受若常若无常;说 意界若乐若苦,说法界、意识界及意触、意触为 缘所生诸受若乐若苦;说意界若我若无我,说法 界、意识界及意触、意触为缘所生诸受若我若无 我;说意界若净若不净,说法界、意识界及意触、 意触为缘所生诸受若净若不净。若有能依如是等 法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。复作是说:行 静虑者,应求意界若常若无常,应求法界乃至意 触为缘所生诸受若常若无常,应求意界若乐若苦, 应求法界乃至意触为缘所生诸受若乐若苦;应求 意界若我若无我,应求法界乃至意触为缘所生诸 受若我若无我;应求意界若净若不净,应求法界 乃至意触为缘所生诸受若净若不净。若有能求如 是等法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子,善女人等,如是求意 界若常若无常,求法界乃至意触为缘所生诸受若 常若无常;求意界若乐若苦,求法界乃至意触为 缘所生诸受若乐若苦;求意界若我若无我,求法 界乃至意触为缘所生诸受若我若无我;求意界若 净若不净,求法界乃至意触为缘所生诸受若净若 不净。依此等法行静虑者,我说名为行有所得相 似静虑波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是 说有所得相似静虑波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说地界若常若无常,说水、火、 风、空、识界若常若无常;说地界若乐若苦,说 水、火、风、空、识界若乐若苦;说地界若我若 无我,说水、火、风、空、识界若我若无我;说 地界若净若不净,说水、火、风、空、识界若净 若不净。若有能依如是等法修行静虑,是行静虑 波罗蜜多。复作是说:行静虑者,应求地界若常 若无常,应求水、火、风、空、识界若常若无常;应求地界若乐若苦,应求水、火、风、空、识界若乐若苦;应求地界若我若无我,应求水、火、风、空、识界若我若无我;应求地界若净若不净,应求水、火、风、空、识界若净若不净。若有能求如是等法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求地 界若常若无常,求水、火、风、空、识界若常若 无常;求地界若乐若苦,求水、火、风、空、识 界若乐若苦;求地界若我若无我,求水、火、风、 空、识界若我若无我;求地界若净若不净,求水、 火、风、空、识界若净若不净。依此等法行静虑 者,我说名为行有所得相似静虑波罗蜜多。憍尸 迦,如前所说,当知皆是说有所得相似静虑波罗 蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说无明若常若无常,说行、识、 名色、六处、触、受、爱、取、有、生、老死愁 叹苦忧恼若常若无常;说无明若乐若苦,说行、 识、名色、六处、触、受、爱、取、有、生、老 死愁叹苦忧恼若乐若苦;说无明若我若无我,说 行、识、名色、六处、触、受、爱、取、有、生、 老死愁叹苦忧恼若我若无我;说无明若净若不净,说行、识、名色、六处、触、受、爱、取、有、生、老死愁叹苦忧恼若净若不净。若有能依如是等法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。复作是说:行静虑者,应求无明若常若无常,应求行乃至老死愁叹苦忧恼若常若无常;应求无明若无我;应求行乃至老死愁叹苦忧恼若我若无我,应求行乃至老死愁叹苦忧恼若我若无我;应求无明若净若不净,应求行乃至老死愁叹苦忧恼若净若不净。若有能求如是等法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求无明若常若无常,求行乃至老死愁叹苦忧恼若常若无常;求无明若乐若苦,求行乃至老死愁叹苦忧恼若乐若苦;求无明若我若无我,求行乃至老死愁叹苦忧恼若我若无我;求无明若净若不净,求行乃至老死愁叹苦忧恼若净若不净。依此等法行静虑者,我说名为行有所得相似静虑波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似静虑波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说布施波罗蜜多若常若无常,说 净戒、安忍、精进、静虑、般若波罗蜜多若常若 无常;说布施波罗蜜多若乐若苦,说净戒、安忍、 精进、静虑, 般若波罗蜜多若乐若苦: 说布施波 罗蜜多若我若无我,说净戒、安忍、精进、静虑、 般若波罗蜜多若我若无我;说布施波罗蜜多若净 若不净, 说净戒、安忍、精进、静虑、般若波罗 蜜多若净若不净。若有能依如是等法修行静虑、 是行静虑波罗蜜多。复作是说:行静虑者,应求 布施波罗蜜多若常若无常,应求净戒乃至般若波 罗蜜多若常若无常;应求布施波罗蜜多若乐若苦, 应求净戒乃至般若波罗蜜多若乐若苦: 应求布施 波罗蜜多若我若无我, 应求净戒乃至般若波罗蜜 多若我若无我: 应求布施波罗蜜多若净若不净, 应求净戒乃至般若波罗蜜多若净若不净。若有能 求如是等法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求布施波罗蜜多若常若无常,求净戒乃至般若波罗蜜多若乐若苦,求净戒乃至般若波罗蜜多若乐若苦,求布施波罗蜜多若乐若苦;求布施波罗蜜多若我若无我,求净戒乃至般若波罗蜜多若净若不净,求净戒乃至般若波罗蜜多若净若不净。依此等法行静虑者,我

说名为行有所得相似静虑波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似静虑波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说内空若常若无常,说外空、内 外空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、 毕竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自 相空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、 自性空、无性自性空若常若无常:说内空若乐若 苦,说外空、内外空、空空、大空、胜义空、有 为空、无为空、毕竟空、无际空、散空、无变异 空、本性空、自相空、共相空、一切法空、不可 得空、无性空、自性空、无性自性空若乐若苦; 说内空若我若无我,说外空、内外空、空空、大 空、胜义空、有为空、无为空、毕竟空、无际空、 散空、无变异空、本性空、自相空、共相空、一 切法空、不可得空、无性空、自性空、无性自性 空若我若无我:说内空若净若不净,说外空、内 外空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、 毕竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自 相空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、 自性空、无性自性空若净若不净。若有能依如是 等法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。复作是说:

行静虑者,应求内空若常若无常,应求外空乃至 无性自性空若常若无常;应求内空若乐若苦,应 求外空乃至无性自性空若乐若苦;应求内空若我 若无我,应求外空乃至无性自性空若我若无我; 应求内空若净若不净,应求外空乃至无性自性空 若净若不净。若有能求如是等法修行静虑,是行 静虑波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求内空若常若无常,求外空乃至无性自性空若常若无常;求内空若乐若苦,求外空乃至无性自性空若乐若苦;求内空若我若无我,求外空乃至无性自性空若我若无我;求内空若净若不净,求外空乃至无性自性空若净若不净。依此等法行静虑者,我说名为行有所得相似静虑波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似静虑波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说真如若常若无常,说法界、法 性、不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法 定、法住、实际、虚空界、不思议界若常若无常; 说真如若乐若苦,说法界、法性、不虚妄性、不 变异性、平等性、离生性、法定、法住、实际、 虚空界、不思议界若乐若苦;说真如若我若无我, 说法界、法性、不虚妄性、不变异性、平等性、 离生性、法定、法住、实际、虚空界、不思议界 若我若无我;说真如若净若不净,说法界、法性、 不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法定、 法住、实际、虚空界、不思议界若净若不净。若 有能依如是等法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。 复作是说: 行静虑者, 应求真如若常若无常, 应 求法界乃至不思议界若常若无常;应求真如若乐 若苦, 应求法界乃至不思议界若乐若苦; 应求真 如若我若无我,应求法界乃至不思议界若我若无 我:应求真如若净若不净,应求法界乃至不思议 界若净若不净。若有能求如是等法修行静虑,是 行静虑波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求真如若常若无常,求法界乃至不思议界若常若无常;求真如若乐若苦,求法界乃至不思议界若乐若苦;求真如若我若无我,求法界乃至不思议界若我若无我;求真如若净若不净,求法界乃至不思议界若净若不净。依此等法行静虑者,我说名为行有所得相似静虑波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似静虑波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求苦圣谛若常若无常,求集、灭、道圣谛若常若无常;求苦圣谛若乐若苦,求集、灭、道圣谛若乐若苦;求苦圣谛若我若无我,求集、灭、道圣谛若我若无我;求苦圣谛若净若不净,求集、灭、道圣谛若净若不净。依此等法行静虑者,我说名为行有所得相似静虑波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似静虑波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发无上菩提心者,说四静虑若常若无常,说四无量、

四无色定若常若无常;说四静虑若乐若苦,说四无量、四无色定若乐若苦;说四静虑若我若无我,说四无量、四无色定若净若不净。若有若不净,说四无量、四无色定若净若不净。若有能依如是等法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。复作是说:行静虑者,应求四静虑若常若无常;应求四静虑若无常;应求四无量、四无色定若常若无常;应求四静虑若我若无我,应求四无量、四无色定若我若无我;应求四静虑若净若不净,应求四无量、四无色定若净若不净。若有能求如是等法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求四静虑若常若无常,求四无量、四无色定若常若无常;求四静虑若乐若苦,求四无量、四无色定若乐若苦;求四静虑若我若无我,求四无量、四无色定若我若无我;求四静虑若净若不净,求四无量、四无色定若净若不净。依此等法行静虑者,我说名为行有所得相似静虑波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似静虑波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发无上菩提心者,说八解脱若常若无常,说八胜处、

九次第定、十遍处若常若无常:说八解脱若乐若 苦,说八胜处、九次第定、十遍处若乐若苦;说 八解脱若我若无我,说八胜处、九次第定、十遍 处若我若无我:说八解脱若净若不净,说八胜处、 九次第定、十遍处若净若不净。若有能依如是等 法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。复作是说:行 静虑者,应求八解脱若常若无常,应求八胜处、 九次第定、十遍处若常若无常;应求八解脱若乐 若苦,应求八胜处、九次第定、十遍处若乐若苦; 应求八解脱若我若无我, 应求八胜处、九次第定、 十遍处若我若无我;应求八解脱若净若不净,应 求八胜处、九次第定、十遍处若净若不净。若有 能求如是等法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求八解脱若常若无常,求八胜处、九次第定、十遍处若常若无常;求八解脱若乐若苦,求八胜处、九次第定、十遍处若乐若苦;求八解脱若我若无我,求八胜处、九次第定、十遍处若为若不净,求八胜处、九次第定、十遍处若净若不净。依此等法行静虑者,我说名为行有所得相似静虑波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似静虑波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说四念住若常若无常,说四正断、 四神足、五根、五力、七等觉支、八圣道支若常 若无常;说四念住若乐若苦,说四正断、四神足、 五根、五力、七等觉支、八圣道支若乐若苦;说 四念住若我若无我,说四正断、四神足、五根、 五力、七等觉支、八圣道支若我若无我;说四念 住若净若不净,说四正断、四神足、五根、五力、 七等觉支、八圣道支若净若不净。若有能依如是 等法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。复作是说: 行静虑者,应求四念住若常若无常,应求四正断 乃至八圣道支若常若无常;应求四念住若乐若苦, 应求四正断乃至八圣道支若乐若苦;应求四念住 若我若无我,应求四正断乃至八圣道支若我若无 我;应求四念住若净若不净,应求四正断乃至八 圣道支若净若不净。若有能求如是等法修行静虑, 是行静虑波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求四念住若常若无常,求四正断乃至八圣道支若常若无常;求四念住若乐若苦,求四正断乃至八圣道支若乐若苦;求四念住若我若无我,求四正断乃至八圣道支若我若无我;求四念住若净若不净,

求四正断乃至八圣道支若净若不净。依此等法行 静虑者,我说名为行有所得相似静虑波罗蜜多。 憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似静虑 波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说空解脱门若常若无常,说无相、 无愿解脱门若常若无常; 说空解脱门若乐若苦, 说无相、无愿解脱门若乐若苦:说空解脱门若我 若无我,说无相、无愿解脱门若我若无我;说空 解脱门若净若不净,说无相、无愿解脱门若净若 不净。若有能依如是等法修行静虑,是行静虑波 罗蜜多。复作是说:行静虑者,应求空解脱门若 常若无常,应求无相、无愿解脱门若常若无常; 应求空解脱门若乐若苦, 应求无相、无愿解脱门 若乐若苦;应求空解脱门若我若无我,应求无相、 无愿解脱门若我若无我;应求空解脱门若净若不 净,应求无相、无愿解脱门若净若不净。若有能 求如是等法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求空解脱门若常若无常,求无相、无愿解脱门若常若 无常;求空解脱门若乐若苦,求无相、无愿解脱 门若乐若苦;求空解脱门若我若无我,求无相、 无愿解脱门若我若无我;求空解脱门若净若不净,求无相、无愿解脱门若净若不净。依此等法行静虑者,我说名为行有所得相似静虑波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似静虑波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说五眼若常若无常,说六神通若 常若无常;说五眼若乐若苦,说六神通若乐若苦; 说五眼若我若无我,说六神通若我若无我;说五 眼若净若不净,说六神通若净若不净。若有能依 如是等法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。复作是 说:行静虑者,应求五眼若常若无常,应求六神通 若常若无常;应求五眼若乐若苦,应求六神通 若乐若苦;应求五眼若我若无我,应求六神通若 我若无我;应求五眼若净若不净,应求六神通若 净若不净。若有能求如是等法修行静虑,是行静 虑波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求五眼若常若无常,求六神通若常若无常;求五眼若乐若苦;求五眼若我若无我,求六神通若我若无我;求五眼若净若不净,求六神通若净若不净。依此等法行静虑者,我说名为

行有所得相似静虑波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似静虑波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说佛十力若常若无常,说四无所 畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、十八 佛不共法若常若无常;说佛十力若乐若苦,说四 无所畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、 十八佛不共法若乐若苦; 说佛十力若我若无我, 说四无所畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大 舍、十八佛不共法若我若无我:说佛十力若净若 不净,说四无所畏、四无碍解、大慈、大悲、大 喜、大舍、十八佛不共法若净若不净。若有能依 如是等法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。复作是 说: 行静虑者, 应求佛十力若常若无常, 应求四 无所畏乃至十八佛不共法若常若无常:应求佛十 力若乐若苦, 应求四无所畏乃至十八佛不共法若 乐若苦; 应求佛十力若我若无我, 应求四无所畏 乃至十八佛不共法若我若无我: 应求佛十力若净 若不净,应求四无所畏乃至十八佛不共法若净若 不净。若有能求如是等法修行静虑,是行静虑波 罗蜜多。

"憍尸迦, 若善男子、善女人等, 如是求佛

十力若常若无常,求四无所畏乃至十八佛不共法若常若无常;求佛十力若乐若苦,求四无所畏乃至十八佛不共法若无我;求佛十力若我若无我,求四无所畏乃至十八佛不共法若我若无我;求佛十力若净若不净,求四无所畏乃至十八佛不共法若净若不净。依此等法行静虑者,我说名为行有所得相似静虑波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似静虑波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说无忘失法若常若无常,说恒住 舍性若常若无常;说无忘失法若乐若苦,说恒住 舍性若乐若苦; 说无忘失法若我若无我, 说恒住 舍性若我若无我:说无忘失法若净若不净。说恒 住舍性若净若不净,若有能依如是等法修行静虑, 是行静虑波罗蜜多。复作是说:行静虑者,应求 无忘失法若常若无常,应求恒住舍性若常若无常; 应求无忘失法若乐若苦, 应求恒住舍性若乐若苦; 应求无忘失法若我若无我, 应求恒住舍性若我若 无我; 应求无忘失法若净若不净, 应求恒住舍性 若净若不净。若有能求如是等法修行静虑, 是行 静虑波罗蜜多。

"憍尸迦, 若善男子、善女人等, 如是求无

忘失法若常若无常,求恒住舍性若常若无常;求 无忘失法若乐若苦,求恒住舍性若乐若苦;求无 忘失法若我若无我,求恒住舍性若我若无我;求 无忘失法若净若不净,求恒住舍性若净若不净。 依此等法行静虑者,我说名为行有所得相似静虑 波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所 得相似静虑波罗蜜多。

大般若波罗蜜多经卷第一百三十八

## 大般若波罗蜜多经卷第一百三十九

唐三藏法师玄奘奉 诏译

## 初分校量功德品第三十之三十七

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说一切智若常若无常,说道相智、 一切相智若常若无常;说一切智若乐若苦,说道 相智、一切相智若乐若苦:说一切智若我若无我, 说道相智、一切相智若我若无我:说一切智若净 若不净,说道相智、一切相智若净若不净。若有 能依如是等法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。复 作是说: 行静虑者, 应求一切智若常若无常, 应 求道相智、一切相智若常若无常;应求一切智若 乐若苦, 应求道相智、一切相智若乐若苦: 应求 一切智若我若无我, 应求道相智、一切相智若我 若无我: 应求一切智若净若不净, 应求道相智、 一切相智若净若不净。若有能求如是等法修行静 虑,是行静虑波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求一切智若常若无常,求道相智、一切相智若常若无常,求道相智、一切相智若常若无常;求一切智若乐若苦,求道相智、一切相智若

乐若苦; 求一切智若我若无我, 求道相智、一切相智若我若无我; 求一切智若净若不净, 求道相智、一切相智若净若不净。依此等法行静虑者, 我说名为行有所得相似静虑波罗蜜多。憍尸迦, 如前所说, 当知皆是说有所得相似静虑波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说一切陀罗尼门若常若无常,说 一切三摩地门若常若无常;说一切陀罗尼门若乐 若苦,说一切三摩地门若乐若苦;说一切陀罗尼 门若我若无我,说一切三摩地门若我若无我;说 一切陀罗尼门若净若不净,说一切三摩地门若净 若不净。若有能依如是等法修行静虑,是行静虑 波罗蜜多。复作是说:行静虑者,应求一切陀罗 尼门若常若无常,应求一切三摩地门若常若无常; 应求一切陀罗尼门若乐若苦, 应求一切三摩地门 若乐若苦; 应求一切陀罗尼门若我若无我, 应求 一切三摩地门若我若无我;应求一切陀罗尼门若 净若不净,应求一切三摩地门若净若不净。若有 能求如是等法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求一切陀罗尼门若常若无常,求一切三摩地门若常若 无常;求一切陀罗尼门若乐若苦,求一切三摩地 门若乐若苦; 求一切陀罗尼门若我若无我, 求一切三摩地门若我若无我; 求一切陀罗尼门若净若不净, 求一切三摩地门若净若不净。依此等法行静虑者, 我说名为行有所得相似静虑波罗蜜多。憍尸迦, 如前所说, 当知皆是说有所得相似静虑波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者, 说预流向预流果若常若无常, 说 一来向一来果、不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉 果若常若无常; 说预流向预流果若乐若苦, 说一 来向一来果、不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉果 若乐若苦; 说预流向预流果若我若无我, 说一来 向一来果、不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉果若 我若无我; 说预流向预流果若净若不净, 说一来 向一来果、不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉果若 净若不净。若有能依如是等法修行静虑,是行静 虑波罗蜜多。复作是说:行静虑者,应求预流向 预流果若常若无常,应求一来向乃至阿罗汉果若 常若无常; 应求预流向预流果若乐若苦, 应求一 来向乃至阿罗汉果若乐若苦;应求预流向预流果 若我若无我, 应求一来向乃至阿罗汉果若我若无 我;应求预流向预流果若净若不净,应求一来向 乃至阿罗汉果若净若不净。若有能求如是等法修 行静虑,是行静虑波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求预流向预流果若常若无常,求一来向乃至阿罗汉果若常若无常;求预流向预流果若牙,求一来向乃至阿罗汉果若乐若苦;求预流向预流果若我若无我;求若无我,求一来向乃至阿罗汉果若我若无我;求预流向预流果若净若不净,求一来向乃至阿罗汉果若净若不净。依此等法行静虑者,我说名为行有所得相似静虑波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似静虑波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说一切独觉菩提若常若无常,说 一切独觉菩提若乐若苦,说一切独觉菩提若我若 无我,说一切独觉菩提若净若不净。若有能依如 是等法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。复作是说: 行静虑者,应求一切独觉菩提若常若无常,应求 一切独觉菩提若乐若苦,应求一切独觉菩提若我 若无我,应求一切独觉菩提若净若不净。若有能 求如是等法修行静虑,是行静虑波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求一切独觉菩提若常若无常,求一切独觉菩提若乐若

苦,求一切独觉菩提若我若无我,求一切独觉菩提若净若不净。依此等法行静虑者,我说名为行有所得相似静虑波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似静虑波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说一切菩萨摩诃萨行若常若无常, 说一切菩萨摩诃萨行若乐若苦,说一切菩萨摩诃 萨行若我若无我,说一切菩萨摩诃萨行若净若不 净。若有能依如是等法修行静虑,是行静虑波罗 蜜多。复作是说:行静虑者,应求一切菩萨摩诃 萨行若常若无常,应求一切菩萨摩诃萨行若乐若 苦,应求一切菩萨摩诃萨行若我若无我,应求一 切菩萨摩诃萨行若净若不净。若有能求如是等法 修行静虑,是行静虑波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求一切菩萨摩诃萨行若常若无常,求一切菩萨摩诃萨行若我若无我,求一切菩萨摩诃萨行若我若无我,求一切菩萨摩诃萨行若净若不净。依此等法行静虑者,我说名为行有所得相似静虑波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似静虑波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发

无上菩提心者,说诸佛无上正等菩提若常若无常, 说诸佛无上正等菩提若乐若苦,说诸佛无上正等 菩提若我若无我,说诸佛无上正等菩提若净若不 净。若有能依如是等法修行静虑,是行静虑波罗 蜜多。复作是说:行静虑者,应求诸佛无上正等 菩提若常若无常,应求诸佛无上正等菩提若乐若 苦,应求诸佛无上正等菩提若我若无我,应求诸 佛无上正等菩提若净若不净。若有能求如是等法 修行静虑,是行静虑波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求诸佛无上正等菩提若常若无常,求诸佛无上正等菩提若我若无我,求诸佛无上正等菩提若我若无我,求诸佛无上正等菩提若净若不净。依此等法行静虑者,我说名为行有所得相似静虑波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似静虑波罗蜜多。"

时,天帝释复白佛言:"世尊!云何诸善男子、善女人等说有所得精进波罗蜜多名说相似精进波罗蜜多?"

佛言:"憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说色若常若无常,说受、想、行、 识若常若无常;说色若乐若苦,说受、想、行、 识若乐若苦;说色若我若无我,说受、想、行、识若我若无我;说色若净若不净,说受、想、行、识若净若不净。若有能依如是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。复作是说:行精进者,应求色若常若无常,应求受、想、行、识若常若无常;应求色若乐若苦,应求受、想、行、识若乐若苦;应求色若我若无我,应求受、想、行、识若我若无我;应求色若净若不净,应求受、想、行、识若我若无我;应求色若净若不净,应求受、想、行、识若净若不净。若有能求如是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求色若常若无常,求受、想、行、识若常若无常;求色若乐若苦,求受、想、行、识若乐若苦;求色若我若无我,求受、想、行、识若我若无我;求色若净若不净,求受、想、行、识若净若不净。依此等法行精进者,我说名为行有所得相似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说眼处若常若无常,说耳、鼻、 舌、身、意处若常若无常;说眼处若乐若苦,说 耳、鼻、舌、身、意处若乐若苦;说眼处若我若 无我,说耳、鼻、舌、身、意处若我若无我;说 眼处若净若不净,说耳、鼻、舌、身、意处若净 若不净。若有能依如是等法修行精进,是行精进 波罗蜜多。复作是说:行精进者,应求眼处若常 若无常,应求耳、鼻、舌、身、意处若常若无常; 应求眼处若乐若苦,应求耳、鼻、舌、身、意处 若乐若苦;应求眼处若我若无我,应求耳、鼻、 舌、身、意处若我若无我;应求眼处若净若不净, 应求耳、鼻、舌、身、意处若净若不净, 应求耳、鼻、舌、身、意处若净若不净。若有能 求如是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求眼处若常若无常,求耳、鼻、舌、身、意处若常若无常;求眼处若乐若苦,求耳、鼻、舌、身、意处若乐若苦;求眼处若我若无我,求耳、鼻、舌、身、意处若我若无我;求眼处若净若不净,求耳、鼻、舌、身、意处若净若不净。依此等法行精进者,我说名为行有所得相似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说色处若常若无常,说声、香、 味、触、法处若常若无常;说色处若乐若苦,说 声、香、味、触、法处若乐若苦;说色处若我若无我,说声、香、味、触、法处若我若无我;说色处若净若不净,说声、香、味、触、法处若净若不净。若有能依如是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。复作是说:行精进者,应求色处若常若无常,应求声、香、味、触、法处若常若无常;应求色处若乐若苦,应求声、香、味、触、法处若我若无我,应求声、香、味、触、法处若我若无我;应求色处若净若不净,应求声、香、味、触、法处若我若无我;应求色处若净若不净,应求声、香、味、触、法处若净若不净。若有能求如是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求色处若常若无常,求声、香、味、触、法处若常若无常;求色处若乐若苦,求声、香、味、触、法处若乐若苦;求色处若我若无我,求声、香、味、触、法处若我若无我;求色处若净若不净,求声、香、味、触、法处若净若不净。依此等法行精进者,我说名为行有所得相似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说眼界若常若无常,说色界、眼 识界及眼触、眼触为缘所生诸受若常若无常:说 眼界若乐若苦,说色界、眼识界及眼触、眼触为 缘所生诸受若乐若苦;说眼界若我若无我,说色 界、眼识界及眼触、眼触为缘所生诸受若我若无 我:说眼界若净若不净,说色界、眼识界及眼触、 眼触为缘所生诸受若净若不净。若有能依如是等 法修行精进,是行精进波罗蜜多。复作是说:行 精进者, 应求眼界若常若无常, 应求色界乃至眼 触为缘所生诸受若常若无常;应求眼界若乐若苦, 应求色界乃至眼触为缘所生诸受若乐若苦: 应求 眼界若我若无我,应求色界乃至眼触为缘所生诸 受若我若无我: 应求眼界若净若不净, 应求色界 乃至眼触为缘所生诸受若净若不净。若有能求如 是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求眼 界若常若无常,求色界乃至眼触为缘所生诸受若 常若无常;求眼界若乐若苦,求色界乃至眼触为 缘所生诸受若乐若苦;求眼界若我若无我,求色 界乃至眼触为缘所生诸受若我若无我;求眼界若 净若不净,求色界乃至眼触为缘所生诸受若净若 不净。依此等法行精进者,我说名为行有所得相 似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是 说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说耳界若常若无常,说声界、耳 识界及耳触、耳触为缘所生诸受若常若无常:说 耳界若乐若苦, 说声界、耳识界及耳触、耳触为 缘所生诸受若乐若苦: 说耳界若我若无我, 说声 界、耳识界及耳触、耳触为缘所生诸受若我若无 我;说耳界若净若不净,说声界、耳识界及耳触、 耳触为缘所生诸受若净若不净。若有能依如是等 法修行精进,是行精进波罗蜜多。复作是说:行 精进者, 应求耳界若常若无常, 应求声界乃至耳 触为缘所生诸受若常若无常;应求耳界若乐若苦, 应求声界乃至耳触为缘所生诸受若乐若苦:应求 耳界若我若无我,应求声界乃至耳触为缘所生诸 受若我若无我; 应求耳界若净若不净, 应求声界 乃至耳触为缘所生诸受若净若不净。若有能求如 是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求耳 界若常若无常,求声界乃至耳触为缘所生诸受若 常若无常;求耳界若乐若苦,求声界乃至耳触为 缘所生诸受若乐若苦;求耳界若我若无我,求声 界乃至耳触为缘所生诸受若我若无我;求耳界若 净若不净, 求声界乃至耳触为缘所生诸受若净若不净。依此等法行精进者, 我说名为行有所得相似精进波罗蜜多。憍尸迦, 如前所说, 当知皆是说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说鼻界若常若无常,说香界、鼻 识界及鼻触、鼻触为缘所生诸受若常若无常:说 鼻界若乐若苦, 说香界、鼻识界及鼻触、鼻触为 缘所生诸受若乐若苦; 说鼻界若我若无我, 说香 界、鼻识界及鼻触、鼻触为缘所生诸受若我若无 我:说鼻界若净若不净,说香界、鼻识界及鼻触、 鼻触为缘所生诸受若净若不净。若有能依如是等 法修行精进,是行精进波罗蜜多。复作是说:行 精进者, 应求鼻界若常若无常, 应求香界乃至鼻 触为缘所生诸受若常若无常;应求鼻界若乐若苦, 应求香界乃至鼻触为缘所生诸受若乐若苦;应求 鼻界若我若无我,应求香界乃至鼻触为缘所生诸 受若我若无我: 应求鼻界若净若不净, 应求香界 乃至鼻触为缘所生诸受若净若不净。若有能求如 是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求鼻界若常若无常,求香界乃至鼻触为缘所生诸受若

常若无常;求鼻界若乐若苦,求香界乃至鼻触为缘所生诸受若乐若苦;求鼻界若我若无我,求香界乃至鼻触为缘所生诸受若我若无我;求鼻界若净若不净,求香界乃至鼻触为缘所生诸受若净若不净。依此等法行精进者,我说名为行有所得相似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说舌界若常若无常,说味界、舌 识界及舌触、舌触为缘所生诸受若常若无常:说 舌界若乐若苦,说味界、舌识界及舌触、舌触为 缘所生诸受若乐若苦;说舌界若我若无我,说味 界、舌识界及舌触、舌触为缘所生诸受若我若无 我;说舌界若净若不净,说味界、舌识界及舌触、 舌触为缘所生诸受若净若不净。若有能依如是等 法修行精进,是行精进波罗蜜多。复作是说:行 精进者,应求舌界若常若无常,应求味界乃至舌 触为缘所生诸受若常若无常;应求舌界若乐若苦, 应求味界乃至舌触为缘所生诸受若乐若苦;应求 舌界若我若无我,应求味界乃至舌触为缘所生诸 受若我若无我; 应求舌界若净若不净, 应求味界 乃至舌触为缘所生诸受若净若不净。若有能求如

是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求舌 界若常若无常,求味界乃至舌触为缘所生诸受若 常若无常;求舌界若乐若苦,求味界乃至舌触为 缘所生诸受若乐若苦;求舌界若我若无我,求味 界乃至舌触为缘所生诸受若我若无我;求舌界若 净若不净,求味界乃至舌触为缘所生诸受若净若 不净。依此等法行精进者,我说名为行有所得相 似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是 说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说身界若常若无常,说触界、身 识界及身触、身触为缘所生诸受若常若无常;说 身界若乐若苦,说触界、身识界及身触、身触为 缘所生诸受若乐若苦;说身界若我若无我,说触 界、身识界及身触、身触为缘所生诸受若我若无 我;说身界若净若不净,说触界、身识界及身触、 身触为缘所生诸受若净若不净。若有能依如是等 法修行精进,是行精进波罗蜜多。复作是说:行 精进者,应求身界若常若无常,应求触界乃至身 触为缘所生诸受若常若无常;应求身界若乐若苦, 应求触界乃至身触为缘所生诸受若乐若苦;应求 身界若我若无我,应求触界乃至身触为缘所生诸 受若我若无我;应求身界若净若不净,应求触界 乃至身触为缘所生诸受若净若不净。若有能求如 是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求身界若常若无常,求触界乃至身触为缘所生诸受若常无常;求身界若乐若苦,求触界乃至身触为缘所生诸受若乐若苦;求身界若我若无我,求触界乃至身触为缘所生诸受若我若无我;求身界若净若不净,求触界乃至身触为缘所生诸受若净若不净。依此等法行精进者,我说名为行有所得相似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说意界若常若无常,说法界、意 识界及意触、意触为缘所生诸受若常若无常;说 意界若乐若苦,说法界、意识界及意触、意触为 缘所生诸受若乐若苦;说意界若我若无我,说法 界、意识界及意触、意触为缘所生诸受若我若无 我;说意界若净若不净,说法界、意识界及意触、 意触为缘所生诸受若净若不净。若有能依如是等 法修行精进,是行精进波罗蜜多。复作是说:行 精进者,应求意界若常若无常,应求法界乃至意触为缘所生诸受若常若无常;应求意界若乐若苦,应求法界乃至意触为缘所生诸受若乐若苦;应求意界若我若无我,应求法界乃至意触为缘所生诸受若我若无我;应求意界若净若不净,应求法界乃至意触为缘所生诸受若净若不净。若有能求如是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求意 界若常若无常,求法界乃至意触为缘所生诸受若 常若无常;求意界若乐若苦,求法界乃至意触为 缘所生诸受若乐若苦;求意界若我若无我,求法 界乃至意触为缘所生诸受若我若无我;求意界若 净若不净,求法界乃至意触为缘所生诸受若净若 不净。依此等法行精进者,我说名为行有所得相 似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是 说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说地界若常若无常,说水、火、 风、空、识界若常若无常;说地界若乐若苦,说 水、火、风、空、识界若乐若苦;说地界若我若 无我,说水、火、风、空、识界若我若无我;说 地界若净若不净,说水、火、风、空、识界若净 若不净。若有能依如是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。复作是说:行精进者,应求地界若常若无常,应求水、火、风、空、识界若常若无常;应求地界若乐若苦,应求水、火、风、空、识界若乐若苦;应求地界若我若无我,应求水、火、风、空、识界若我若无我;应求地界若净若不净,应求水、火、风、空、识界若净若不净。若有能求如是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求地界若常若无常,求水、火、风、空、识界若常若无常;求地界若乐若苦,求水、火、风、空、识界若乐若苦;求地界若我若无我,求水、火、风、空、识界若我若无我;求地界若净若不净,求水、火、风、空、识界若净若不净。依此等法行精进者,我说名为行有所得相似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说无明若常若无常,说行、识、 名色、六处、触、受、爱、取、有、生、老死愁 叹苦忧恼若常若无常;说无明若乐若苦,说行、 识、名色、六处、触、受、爱、取、有、生、老 死愁叹苦忧恼若乐若苦; 说无明若我若无我, 说 行、识、名色、六处、触、受、爱、取、有、生、 老死愁叹苦忧恼若我若无我:说无明若净若不净, 说行、识、名色、六处、触、受、爱、取、有、 生、老死愁叹苦忧恼若净若不净。若有能依如是 等法修行精进,是行精进波罗蜜多。复作是说: 行精进者,应求无明若常若无常,应求行乃至老 死愁叹苦忧恼若常若无常;应求无明若乐若苦, 应求行乃至老死愁叹苦忧恼若乐若苦: 应求无明 若我若无我,应求行乃至老死愁叹苦忧恼若我若 无我: 应求无明若净若不净, 应求行乃至老死愁 叹苦忧恼若净若不净。若有能求如是等法修行精 进,是行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求无明若常若无常,求行乃至老死愁叹苦忧恼若常若无常;求无明若乐若苦,求行乃至老死愁叹苦忧恼若乐若苦;求无明若我若无我,求行乃至老死愁叹苦忧恼若我若无我;求无明若净若不净,求行乃至老死愁叹苦忧恼若净若不净。依此等法行精进者,我说名为行有所得相似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似精进波罗蜜多。

大般若波罗蜜多经卷第一百三十九

## 大般若波罗蜜多经卷第一百四十

唐三藏法师玄奘奉 诏译

## 初分校量功德品第三十之三十八

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者, 说布施波罗蜜多若常若无常, 说 净戒、安忍、精进、静虑、般若波罗蜜多若常若 无常;说布施波罗蜜多若乐若苦,说净戒、安忍、 精进、静虑、般若波罗蜜多若乐若苦:说布施波 罗蜜多若我若无我,说净戒、安忍、精进、静虑、 般若波罗蜜多若我若无我;说布施波罗蜜多若净 若不净, 说净戒、安忍、精进、静虑、般若波罗 蜜多若净若不净。若有能依如是等法修行精进, 是行精进波罗蜜多。复作是说: 行精进者, 应求 布施波罗蜜多若常若无常,应求净戒乃至般若波 罗蜜多若常若无常: 应求布施波罗蜜多若乐若苦, 应求净戒乃至般若波罗蜜多若乐若苦: 应求布施 波罗蜜多若我若无我, 应求净戒乃至般若波罗蜜 多若我若无我: 应求布施波罗蜜多若净若不净, 应求净戒乃至般若波罗蜜多若净若不净。若有能 求如是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求布施波罗蜜多若常若无常,求净戒乃至般若波罗蜜多若乐若苦,求净戒乃至般若波罗蜜多若乐若苦;求布施波罗蜜多若我若无我,求净戒乃至般若波罗蜜多若我若无我,求净戒乃至般若波罗蜜多若净若不净,求净戒乃至般若波罗蜜多若净若不净。依此等法行精进者,我说名为行有所得相似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说内空若常若无常,说外空、内 外空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、 毕竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自 相空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、 自性空、无性自性空若常若无常;说内空若乐若 苦,说外空、内外空、空空、大空、胜义空、有 为空、无为空、毕竟空、无际空、散空、无变异 空、本性空、自相空、共相空、一切法空、不可 得空、无性空、自性空、无性自性空若乐若苦; 说内空若我若无我,说外空、内外空、空空、大 空、胜义空、有为空、无为空、毕竟空、无际空、 散空、无变异空、本性空、自相空、共相空、一 切法空、不可得空、无性空、自性空、无性自性 空若我若无我;说内空若净若不净,说外空、内 外空、空空、大空、胜义空、有为空、无为空、 毕竟空、无际空、散空、无变异空、本性空、自 相空、共相空、一切法空、不可得空、无性空、 自性空、无性自性空若净若不净。若有能依如是 等法修行精进,是行精进波罗蜜多。复作是说: 行精进者, 应求内空若常若无常, 应求外空乃至 无性自性空若常若无常; 应求内空若乐若苦, 应 求外空乃至无性自性空若乐若苦;应求内空若我 若无我, 应求外空乃至无性自性空若我若无我; 应求内空若净若不净,应求外空乃至无性自性空 若净若不净。若有能求如是等法修行精进,是行 精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求内空若常若无常,求外空乃至无性自性空若常若无常;求内空若乐若苦,求外空乃至无性自性空若乐若苦;求内空若我若无我,求外空乃至无性自性空若我若无我;求内空若净若不净,求外空乃至无性自性空若净若不净。依此等法行精进者,我说名为行有所得相似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说真如若常若无常,说法界、法 性、不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法 定、法住、实际、虚空界、不思议界若常若无常: 说真如若乐若苦,说法界、法性、不虚妄性、不 变异性、平等性、离生性、法定、法住、实际、 虚空界、不思议界若乐若苦;说真如若我若无我, 说法界、法性、不虚妄性、不变异性、平等性、 离生性、法定、法住、实际、虚空界、不思议界 若我若无我;说真如若净若不净,说法界、法性、 不虚妄性、不变异性、平等性、离生性、法定、 法住、实际、虚空界、不思议界若净若不净。若 有能依如是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。 复作是说: 行精进者, 应求真如若常若无常, 应 求法界乃至不思议界若常若无常;应求真如若乐 若苦, 应求法界乃至不思议界若乐若苦; 应求真 如若我若无我,应求法界乃至不思议界若我若无 我:应求真如若净若不净,应求法界乃至不思议 界若净若不净。若有能求如是等法修行精进,是 行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求真如若常若无常,求法界乃至不思议界若常若无常;

求真如若乐若苦,求法界乃至不思议界若乐若苦; 求真如若我若无我,求法界乃至不思议界若我若 无我;求真如若净若不净,求法界乃至不思议界 若净若不净。依此等法行精进者,我说名为行有 所得相似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当 知皆是说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说苦圣谛若常若无常,说集、灭、 道圣谛若常若无常;说苦圣谛若乐若苦,说集、 灭、道圣谛若乐若苦:说苦圣谛若我若无我,说 集、灭、道圣谛若我若无我: 说苦圣谛若净若不 净,说集、灭、道圣谛若净若不净。若有能依如 是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。复作是说: 行精进者,应求苦圣谛若常若无常,应求集、灭、 道圣谛若常若无常: 应求苦圣谛若乐若苦, 应求 集、灭、道圣谛若乐若苦;应求苦圣谛若我若无 我,应求集、灭、道圣谛若我若无我;应求苦圣 谛若净若不净,应求集、灭、道圣谛若净若不净。 若有能求如是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求苦圣谛若常若无常,求集、灭、道圣谛若常若无常; 求苦圣谛若乐若苦,求集、灭、道圣谛若乐若苦; 求苦圣谛若我若无我,求集、灭、道圣谛若我若 无我;求苦圣谛若净若不净,求集、灭、道圣谛 若净若不净。依此等法行精进者,我说名为行有 所得相似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当 知皆是说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说四静虑若常若无常,说四无量、 四无色定若常若无常; 说四静虑若乐若苦, 说四 无量、四无色定若乐若苦;说四静虑若我若无我, 说四无量、四无色定若我若无我:说四静虑若净 若不净,说四无量、四无色定若净若不净。若有 能依如是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。复 作是说: 行精进者, 应求四静虑若常若无常, 应 求四无量、四无色定若常若无常;应求四静虑若 乐若苦,应求四无量、四无色定若乐若苦;应求 四静虑若我若无我, 应求四无量、四无色定若我 若无我;应求四静虑若净若不净,应求四无量、 四无色定若净若不净。若有能求如是等法修行精 进,是行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求四静虑若常若无常,求四无量、四无色定若常若无常,求四静虑若乐若苦,求四无量、四无色定若

乐若苦; 求四静虑若我若无我, 求四无量、四无色定若我若无我; 求四静虑若净若不净, 求四无量、四无色定若净若不净。依此等法行精进者, 我说名为行有所得相似精进波罗蜜多。憍尸迦, 如前所说, 当知皆是说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说八解脱若常若无常,说八胜处、 九次第定、十遍处若常若无常;说八解脱若乐若 苦,说八胜处、九次第定、十遍处若乐若苦;说 八解脱若我若无我,说八胜处、九次第定、十遍 处若我若无我:说八解脱若净若不净,说八胜处、 九次第定、十遍处若净若不净。若有能依如是等 法修行精进,是行精进波罗蜜多。复作是说:行 精进者, 应求八解脱若常若无常, 应求八胜处、 九次第定、十遍处若常若无常:应求八解脱若乐 若苦,应求八胜处、九次第定、十遍处若乐若苦: 应求八解脱若我若无我, 应求八胜处、九次第定、 十遍处若我若无我: 应求八解脱若净若不净, 应 求八胜处、九次第定、十遍处若净若不净。若有 能求如是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求八 解脱若常若无常,求八胜处、九次第定、十遍处 若常若无常;求八解脱若乐若苦,求八胜处、九次第定、十遍处若乐若苦;求八解脱若我若无我,求八胜处、九次第定、十遍处若我若无我;求八解脱若净若不净,求八胜处、九次第定、十遍处若净若不净。依此等法行精进者,我说名为行有所得相似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说四念住若常若无常,说四正断、 四神足、五根、五力、七等觉支、八圣道支若常 若无常:说四念住若乐若苦,说四正断、四神足、 五根、五力、七等觉支、八圣道支若乐若苦;说 四念住若我若无我,说四正断、四神足、五根、 五力、七等觉支、八圣道支若我若无我;说四念 住若净若不净,说四正断、四神足、五根、五力、 七等觉支、八圣道支若净若不净。若有能依如是 等法修行精进,是行精进波罗蜜多。复作是说: 行精进者,应求四念住若常若无常,应求四正断 乃至八圣道支若常若无常;应求四念住若乐若苦, 应求四正断乃至八圣道支若乐若苦:应求四念住 若我若无我, 应求四正断乃至八圣道支若我若无 我:应求四念住若净若不净,应求四正断乃至八

圣道支若净若不净。若有能求如是等法修行精进, 是行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求四念住若常若无常,求四正断乃至八圣道支若常若无常;求四念住若乐若苦,求四正断乃至八圣道支若乐若苦;求四念住若我若无我,求四正断乃至八圣道支若我若无我;求四念住若净若不净,求四正断乃至八圣道支若净若不净。依此等法行精进者,我说名为行有所得相似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说空解脱门若常若无常,说无相、 无愿解脱门若常若无常;说空解脱门若乐若苦, 说无相、无愿解脱门若乐若苦;说空解脱门若我 若无我,说无相、无愿解脱门若我若无我;说空 解脱门若净若不净,说无相、无愿解脱门若净若 不净。若有能依如是等法修行精进,是行精进波 罗蜜多。复作是说:行精进者,应求空解脱门若 常若无常,应求无相、无愿解脱门若常若无常; 应求空解脱门若乐若苦,应求无相、无愿解脱门 若乐若苦;应求空解脱门若我若无我,应求无相、 无愿解脱门若我若无我;应求空解脱门若净若不净,应求无相、无愿解脱门若净若不净。若有能求如是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求空解脱门若常若无常,求无相、无愿解脱门若常若无常,求是相、无愿解脱门若乐若苦,求空解脱门若我若无我,求无相、无愿解脱门若我若无我;求空解脱门若净若不净,求无相、无愿解脱门若净若不净。依此等法行精进者,我说名为行有所得相似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说五眼若常若无常,说六神通若 常若无常;说五眼若乐若苦,说六神通若乐若苦; 说五眼若我若无我,说六神通若我若无我;说五 眼若净若不净,说六神通若净若不净。若有能依 如是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。复作是 说:行精进者,应求五眼若常若无常,应求六神通 通若常若无常;应求五眼若乐若苦,应求六神通 若乐若苦;应求五眼若我若无我,应求六神通若 我若无我;应求五眼若净若不净,应求六神通若 净若不净。若有能求如是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求五眼若常若无常,求六神通若常若无常;求五眼若无我, 乐若苦,求六神通若乐若苦;求五眼若我若无我, 求六神通若我若无我;求五眼若净若不净,求六神通若净若不净。依此等法行精进者,我说名为行有所得相似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说, 当知皆是说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次, 憍尸迦, 若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说佛十力若常若无常,说四无所 畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、十八 佛不共法若常若无常;说佛十力若乐若苦,说四 无所畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大舍、 十八佛不共法若乐若苦: 说佛十力若我若无我, 说四无所畏、四无碍解、大慈、大悲、大喜、大 舍、十八佛不共法若我若无我:说佛十力若净若 不净,说四无所畏、四无碍解、大慈、大悲、大 喜、大舍、十八佛不共法若净若不净。若有能依 如是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。复作是 说: 行精进者, 应求佛十力若常若无常, 应求四 无所畏乃至十八佛不共法若常若无常;应求佛十 力若乐若苦,应求四无所畏乃至十八佛不共法若乐若苦;应求佛十力若我若无我,应求四无所畏乃至十八佛不共法若我若无我;应求佛十力若净若不净,应求四无所畏乃至十八佛不共法若净若不净。若有能求如是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求佛十力若常若无常,求四无所畏乃至十八佛不共法若常若无常;求佛十力若乐若苦,求四无所畏乃至十八佛不共法若乐若苦;求佛十力若我若无我,求佛求四无所畏乃至十八佛不共法若我若无我;求佛十力若净若不净,求四无所畏乃至十八佛不共法若净若不净。依此等法行精进者,我说名为行有所得相似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说无忘失法若常若无常,说恒住 舍性若常若无常;说无忘失法若乐若苦,说恒住 舍性若乐若苦;说无忘失法若我若无我,说恒住 舍性若我若无我;说无忘失法若净若不净,说恒 住舍性若净若不净。若有能依如是等法修行精进, 是行精进波罗蜜多。复作是说:行精进者,应求 无忘失法若常若无常,应求恒住舍性若常若无常; 应求无忘失法若乐若苦,应求恒住舍性若乐若苦; 应求无忘失法若我若无我,应求恒住舍性若我若 无我;应求无忘失法若净若不净,应求恒住舍性 若净若不净。若有能求如是等法修行精进,是行 精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求无忘失法若常若无常,求恒住舍性若常若无常;求无忘失法若乐若苦,求恒住舍性若乐若苦;求无忘失法若我若无我,求恒住舍性若我若无我;求无忘失法若净若不净,求恒住舍性若净若不净。依此等法行精进者,我说名为行有所得相似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说一切智若常若无常,说道相智、 一切相智若常若无常;说一切智若乐若苦,说道 相智、一切相智若乐若苦;说一切智若我若无我, 说道相智、一切相智若我若无我;说一切智若净 若不净,说道相智、一切相智若净若不净。若有 能依如是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。复 作是说:行精进者,应求一切智若常若无常,应 求道相智、一切相智若常若无常;应求一切智若 乐若苦,应求道相智、一切相智若乐若苦;应求 一切智若我若无我,应求道相智、一切相智若我 若无我;应求一切智若净若不净,应求道相智、 一切相智若净若不净。若有能求如是等法修行精 进,是行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求一切智若常若无常,求道相智、一切相智若常若无常;求一切智若乐若苦,求道相智、一切相智若乐若苦;求一切智若我若无我,求道相智、一切相智若我若无我;求一切智若净若不净,求道相智、一切相智若净若不净。依此等法行精进者,我说名为行有所得相似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说一切陀罗尼门若常若无常,说 一切三摩地门若常若无常;说一切陀罗尼门若乐 若苦,说一切三摩地门若乐若苦;说一切陀罗尼 门若我若无我,说一切三摩地门若我若无我;说 一切陀罗尼门若净若不净,说一切三摩地门若净 若不净。若有能依如是等法修行精进,是行精进 波罗蜜多。复作是说:行精进者,应求一切陀罗 尼门若常若无常,应求一切三摩地门若常若无常;应求一切陀罗尼门若乐若苦,应求一切三摩地门若乐若苦;应求一切陀罗尼门若我若无我,应求一切三摩地门若我若无我;应求一切陀罗尼门若净若不净,应求一切三摩地门若净若不净。若有能求如是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求一切陀罗尼门若常若无常,求一切三摩地门若常若无常,求一切三摩地门若乐若苦,求一切三摩地门若乐若苦;求一切陀罗尼门若我若无我,求一切三摩地门若我若无我;求一切陀罗尼门若净若不净,求一切三摩地门若净若不净。依此等法行精进者,我说名为行有所得相似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说预流向预流果若常若无常,说 一来向一来果、不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉 果若常若无常;说预流向预流果若乐若苦,说一 来向一来果、不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉果 若乐若苦;说预流向预流果若我若无我,说一来 向一来果、不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉果若 我若无我;说预流向预流果若净若不净,说一来向一来果、不还向不还果、阿罗汉向阿罗汉果若净若不净。若有能依如是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。复作是说:行精进者,应求预流向预流果若常若无常,应求一来向乃至阿罗汉果若无常;应求预流向预流果若乐若苦;应求预流向预流果若我若无我,应求一来向乃至阿罗汉果若我若无我;应求预流向预流果若净若不净,应求一来向乃至阿罗汉果若净若不净。若有能求如是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求预流向预流果若常若无常,求一来向乃至阿罗汉果若常若无常;求预流向预流果若乐若苦,求一来向乃至阿罗汉果若乐若苦;求预流向预流果若我;求若无我,求一来向乃至阿罗汉果若我若无我;求预流向预流果若净若不净,求一来向乃至阿罗汉果若净若不净。依此等法行精进者,我说名为行有所得相似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说一切独觉菩提若常若无常,说 一切独觉菩提若乐若苦,说一切独觉菩提若我若无我,说一切独觉菩提若净若不净。若有能依如是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。复作是说:行精进者,应求一切独觉菩提若常若无常,应求一切独觉菩提若乐若苦,应求一切独觉菩提若我若无我,应求一切独觉菩提若净若不净。若有能求如是等法修行精进,是行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求一切独觉菩提若常若无常,求一切独觉菩提若乐若苦,求一切独觉菩提若我若无我,求一切独觉菩提若净若不净。依此等法行精进者,我说名为行有所得相似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说一切菩萨摩诃萨行若常若无常, 说一切菩萨摩诃萨行若乐若苦,说一切菩萨摩诃 萨行若我若无我,说一切菩萨摩诃萨行若净若不 净。若有能依如是等法修行精进,是行精进波罗 蜜多。复作是说:行精进者,应求一切菩萨摩诃 萨行若常若无常,应求一切菩萨摩诃萨行若乐若 苦,应求一切菩萨摩诃萨行若我若无我,应求一 切菩萨摩诃萨行若净若不净。若有能求如是等法 修行精进,是行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求一切菩萨摩诃萨行若常若无常,求一切菩萨摩诃萨行若我若无我,求一切菩萨摩诃萨行若我若无我,求一切菩萨摩诃萨行若净若不净。依此等法行精进者,我说名为行有所得相似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似精进波罗蜜多。

"复次,憍尸迦,若善男子、善女人等为发 无上菩提心者,说诸佛无上正等菩提若常若无常, 说诸佛无上正等菩提若乐若苦,说诸佛无上正等 菩提若我若无我,说诸佛无上正等菩提若净若不 净。若有能依如是等法修行精进,是行精进波罗 蜜多。复作是说:行精进者,应求诸佛无上正等 菩提若常若无常,应求诸佛无上正等菩提若乐若 苦,应求诸佛无上正等菩提若无我,应求诸 佛无上正等菩提若净若不净。若有能求如是等法 修行精进,是行精进波罗蜜多。

"憍尸迦,若善男子、善女人等,如是求诸佛无上正等菩提若常若无常,求诸佛无上正等菩提若我若无我, 提若乐若苦,求诸佛无上正等菩提若我若无我, 求诸佛无上正等菩提若净若不净。依此等法行精 进者,我说名为行有所得相似精进波罗蜜多。憍尸迦,如前所说,当知皆是说有所得相似精进波罗蜜多。"

大般若波罗蜜多经卷第一百四十

## 补阙真言

(三遍)

南無喝啰怛那. 哆罗夜耶. 佉啰佉啰. 俱住俱住. 摩啰摩啰. 虎啰. 吽. 贺贺. 苏怛拿. 吽. 泼抹拿. 娑婆诃.

南無本师释迦牟尼佛(含掌三称) 南無大般若波罗蜜多经(含掌三称)

## 回向偈

(一遍)

愿以此功德 庄严佛净土 上报四重恩 下济三途苦 若有见闻者 悉发菩提心 尽此一报身 同生极乐国

十方三世一切佛. 一切菩萨摩诃萨. 摩诃般若波罗蜜

## 南无护法韦驮尊天菩萨





此咒置经书中可灭误跨之罪